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GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik VI., št. 12, 21. december 2012

Drage krajanke, spoštovani sokrajani Kromberka in Lok,
v veselem pričakovanju praznikov ob za-
ključku leta je tudi čas, ko se ozremo na 
prehojeno pot v letu, ki se zaključuje. Le-
tos je bilo za našo krajevno skupnost še 
posebno leto, saj mineva 60 let od smrti 
našega velikega rojaka Vinka Vodopivca. 
In zato naj že uvodoma izrazim izjemno 
hvaležnost in priznanje našim Vodopiv-
cem in njihovemu vodji Vojku Pavlinu 
za izjemno delo, ki so ga z neverjetno 
predanostjo opravili v letošnjem letu. 

Je pa bilo letošnje leto izjemno delovno 
tudi za Svet KS Kromberk Loke. Po dolgih 
letih priprav smo začeli z deli na dveh naj-
večjih projektih, pri širitvi pokopališča pri 
Sv. Trojici in obnovi Doma kulture. Dela 
tečejo po načrtih in prihodnjo pomlad 

se bomo lahko že veselili skoraj povsem 
novih prostorov v Domu KS. Razširitev 
pokopališča s skoraj sto žarnimi nišami 
pa bo za kar nekaj časa odpravila težave 
ob pokopu naših krajanov. Uspeli smo 
odkupiti prav vsa sosednja zemljišča, 
kar bo omogočilo razširitev pokopališča 
s parkirnim prostorom in hkrati skoraj 
podvojiti razpoložljivo površino poko-
pališča. Poteka tudi gradnja vodovoda 
proti Podškolju, ki bo zaključena še le-
tos. V pripravi so načrti za izgradnjo 
pločnika v Ulici Vinka Vodopivca 
od križišča pri MIP-u do kri-
žišča pod gradom. Pripra-
vljamo se tudi na ureditev 
in širitev pokopališča v 

Lokah. Letos nam res ni bilo dolgčas, 
le upamo lahko, da bomo s takim zago-
nom nadaljevali.

V imenu Sveta KS Kromberk Loke 
želim vsem mirne in zadovoljstva polne 
božične praznike, v novem letu pa obilo 
zdravja, uspehov in osebne sreče.

Robert Golob

Tako premierna uprizoritev kot pono-
vitev je v prenapolnjen amfiteater privabila 
staro in mlado. Vsi so z navdušenjem spre-
mljali izvajanje pevcev domačega MoPZ 
Vinko Vodopivec in gostujočega moškega 
zbora Lipa iz Ravnice, posebno pristnost 
so dodali Domači pevci iz Lokovca, ki so s 
seboj prinesli ne le kovaške običaje, ampak 
tudi staro kovaško orodje. Za popestritev 
predstave je skrbela folklorna skupina Gar-
trož iz Nove Gorice, seveda pa so si poseb-
no pozornost zaslužili solisti Glasbene šole 
Nova Gorica, odpeli in odigrali so glavne 
vloge tega hudomušnega dela, ki ga je Vo-
dopivec ustvaril leta 1910, besedilo zanj pa 
napisal Ivan Kovačič. Da je to pravi ljud-
ski dogodek, je bil na premieri navdušen 
Vladimir Čadež; oblečen v Vodopivca je 
skrbel za dirigentsko palico, medtem ko je 
odlično režijo celotnega dela izpeljal igralec 
Radoš Bolčina. Izvedba je bila v originalnu 
s partituro s klavirjem, dodanih pa je bilo 
nekaj Vodopivčevih pesmi in folklornih 
vložkov, saj je spevoigra v originalu precej 
krajša. Na odru se tako v enourni pred-
stavi zvrsti več kot 70 pevcev, igralcev in 
plesalcev. Uspešna premiera in ponovitev 
sta dokaz, da v domačem prostoru znamo 
in zmoremo pripraviti dogodek, ki ljudi 
združuje. Čestitke vsem organizatorjem in 
nastopajočim.

Urška Testen

Kovačev študent navdušil
Z gotovostjo lahko povemo, da je bila izvedba Vodopivčeve spevoigre Ko-

vačev študent v amfiteatru gradu Kromberk v septembru vrhunec leta, ki 
so ga v KD MoPZ Kromberški Vodopivci  letos posvetili pred šestdesetimi leti 
preminulemu duhovniku in skladatelju Vinku Vodopivcu.

foto: Fotoatelje Pavšič-Zavadlav
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Zaključujemo za naš kraj izjemno 
pomembno Vodopivčevo leto. V prvi 
vrsti gre zahvala Kulturnemu društvu 
Kromberški Vodopivci, ki so vse leto 
držali organizacijske niti in so bile vse 
prireditve  uspešno izpeljane. Seveda 
ne smemo pozabiti na Mestno obči-
no Nova Gorica za posluh in podporo 
pri pripravi prireditev, prav tako za 
pomoč JSKD izpostava Nova Gori-
ca in ZKD Nova Gorica, Goriškemu 
muzeju ter Pokrajinskemu arhivu iz 
Nove Gorice za skrbno pripravljeno 
razstavo o našem Vinku Vodopivcu. 
Razstavo si na gradu Kromberk lahko 
ogledate vse do 8. februarja 2013.

Še o mnogih drugih dogodkih iz 
današnjega in preteklega časa pišemo 
v tokratni številki. Ob tej priložno-
sti pa ne smemo pozabiti na čestitko 
članu našega uredništva Vojku Pa-
vlinu za doseženi doktorski naziv. Še 
veliko ustvarjalnega dela mu želimo.                                                                       
Ob prihajajočih prazničnih dneh 
vam želim veliko lepih doživetij, miru 
in sreče, v novem letu pa kar največ 
zdravja.

Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v juniju 2013. K 
sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o ak-
tualnih dogodkih in problemih v naši krajev-
ni skupnosti. Prispevke oddajte do 30. aprila 
2013 na naslov uredništva po e-pošti: urska.
testen@gmail.com (mob. 051 626 798)

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
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Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS Kromberk
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Pavlin, Nadja Ratko, Damijan Winkler.
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Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
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Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Ob izidu Zaključujemo Vodopivčevo leto
I zteka se koledarsko leto, prav tako tudi leto, ki smo ga v naši KS letos 

namenili našemu nekdanjemu duhovniku in skladatelju Vinku Vodopivcu 
ob 60-letnici njegove smrti. 

Bogat program prireditev in koncertov, ki je bil zastavljen v začetku leta, je 
bil v celoti uspešno izpeljan. V nadaljevanju vas seznanjamo z dogodki v drugi 
polovici leta, saj smo o prvem delu že poročali v junijski številki časopisa Stran. 

Spoštovanje do preteklih dogodkov, ki 
so v spominu naših krajanov, vsako leto v 
naši skupnosti izkažemo okrog 25. junija. 
Tudi letos je Krajevna skupnost v sode-
lovanju s Kulturnim društvom Moški 
pevski zbor Kromberški Vodopivci pri-
pravila krajevni praznik, posvečen vsem 
krajanom, posebej pa tistim, ki so gro-
zote internacije doživeli na lastni koži. 
Le-ta se je odvil 16. junija v amfiteatru 
kromberškega gradu. Kromberški Vo-
dopivci so z uvodno pesmijo Slovenec 
sem pozdravili vse krajane, pozdravne 

besede vsem je namenil tudi predsednik 
Krajevne skupnosti Robert Golob. Kra-
jane so Vodopivci razveselili z mnogimi 
Vodopivčevimi pesmimi, prireditev pa 
ni minila brez njegovih Žab. Praznik so 
popestrili ženski glasovi zbora Ivan Rija-
vec iz Črnega Vrha nad Idrijo ter nastop 
Vipavskih tamburašev, ki so pod taktirko 
Neže Žgur zaigrali nekaj Vodopivčevih 
pesmi. Za zabavni del večera je poskrbela 
domača skupina Tik-Tak, krajani pa so se 
zavrteli ob zvokih Juice Banda. 

Mirjam Komel

V kromberški cerkvi Marije Tolažnice 
je bila 29. julija spominska maša, na ka-
teri je župnik Cvetko Valič spregovoril o 
bogati in hkrati težki življenjski poti svo-
jega predhodnika, ki je v Kromberku služ-
boval kar 43 let, od leta 1907 - 1952. Ne 
le da je tu ustvarjal in se predajal svoji glas-
beni nadarjenosti, živel in trpel je s tukaj-
šnjimi prebivalci, se z njimi prebijal skozi 
težka leta, ki sta jih zaznamovali kar dve 
svetovni vojni, obdobje fašizma in teža po-
vojnega časa. Pri sveti maši je Vodopivčeve 
pesmi pel domači cerkveni pevski zbor, na 
steni pa je bil izobešen skladateljev portret, 
ki so ga z vencem ozaljšale domače žene.

V skladateljevem spominskem parku 
ob kromberški cerkvi je bil 9. septembra 
odmeven koncert Vipavskih tambura-
šev. To nedeljo so namreč kromberški 
župljani imeli shod ob prazniku svoje 
zavetnice Marije Tolažnice, obenem pa 
so se spomnili tudi 85-letnice ponovne 
postavitve in posvetitve cerkve, poruše-
ne v prvi svetovni vojni. Na koncertu je 
orkester Vipavski tamburaši, ki ga sesta-
vljajo mladi dijaki in študentje, premierno 
predstavili Vodopivčeve skladbe, napisa-
ne posebej za tamburaški orkester, ki jih 
je z domiselnimi veznimi teksti obogatil 
dramski igralec Tadej Pišek. Poiskal jih je 

Zahvala podjetjem, ki so finančno ali ma-
terialno pomagala pri organizaciji krajev-
nega praznika 2012:
Brezavšček d.o.o. • Kemtex trgovina Nova 
Gorica d.o.o. • Stru-Rez d.o.o. • Ekotes 
d.o.o. • Peloz d.o.o. • Avtoprevoznik Miro 
Hvalič s.p. • Posredništvo pri prodaji Tina 
Sedmak s.p. •
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Vodopivčevo leto

v zakladnici arhivov NUK in poslušalci, 
ki so bili posebej navdušeni nad uvodni-
mi zabavnimi prigodami mladeniča ter 
gorenjskega kmeta v drugem delu, so 
izvajalce nagradili z bučnimi aplavzi. V 
zaključnem delu koncerta je tamburašem 
z izvajanjem slovenskih popevk pridala 
svoj glas mlada pevka Urša Jašovec. 

Po uspehu, ki ga je doživela premiera 
Kovačevega študenta sredi septembra, je 
bila v sodelovanju s Pokrajinskim arhi-
vom in Goriškim muzejem 23. novem-
bra na gradu Kromberk odprta razstava 
o duhovniku in glasbeniku Vinku Vo-
dopivcu. Razstavo si je mogoče ogledati 
do 8. februarja 2013. 

Kot nadgradnjo temu dogodku pa je 
muzej ma enemu od torkovih večerov 
namenil predavanju o liku duhovnika 
in skladatelja. Priznana strokovnjakinja 
Dorica Makuc  je spregovorila o krom-
berškem farovžu in pevcih.

Urška Testen, tekst in foto

oncert ob deseti obletnici delovanja Moškega pevskega zbora Kromberški 
Vodopivci je bil hkrati tudi zaključek niza prireditev v sklopu Vodopiv-

čevega leta, kot smo ga poimenovali. Delo vseh, ki so nesebično pomagali pri 
uresničevanju projekta, je obrodilo izjemen uspeh.

izrednega pomena. V svojem glasbenem 
opusu je, tako pravijo poznavalci njegovih 
del, zadel značaj in čut naroda. To se po-
zna tudi med nastopi in kar smo dosegli 
z letošnjim posvetilom njemu, je dokaz, 
da so njegova dela priljubljena tako med 
izvajalci kot poslušalci.

Če se vrnem k vprašanjem oziroma pri-
pombam in kritikam, ki smo jih bili dele-
žni, je omembe vredno tudi, zakaj obujati 
– »praznovati« smrt nekoga. Smrt je neiz-
bežna in čaka vsakogar, je konec nekega 
poslanstva in hkrati tudi začetek nečesa no-
vega… Zadnje slovo od duhovnika, skla-
datelja, domoljuba ali tudi kromberškega 
kaplana Martina Čedermaca je pokazalo, 
kako so ga ljudje imeli radi. Ta ljubezen je 
po njegovi smrti prebudila nastanek mar-
sikaterega društva ali zbora oziroma obu-
janja spominov na tak ali drugačen način. 

Deset let Kromberških Vodopivcev
K

Tako se je rodil tudi zbor, ki so ga že 
leta 1996 poimenovali Kromberški Vo-
dopivci. Deloval je do leta 1999 pod 
vodstvom pokojnega Franca Bogolina, ki 
je na pevske vaje prihajal celo iz Šentvida 
pri Ljubljani. Kromberški Vodopivci tudi 
njega nosimo v spominu, saj prepevamo 
skladbe, ki jih je sam priredil. Gospod Bo-
golin je moral zaradi zdravstvenih razlo-
gov vodenje zbora v Kromberku opustiti. 

Želja, da se mora v Kromberku peti, je 
bila tako močna, da so se na pobudo Voj-
ka Pavlina ponovno zbrali pevci iz Krom-
berka, Lok in Ajševice. Tako obeležuje-
mo letos jubilejno deseto leto delovanja 
Kromberških Vodopivcev pod vodstvom 
Vojka Pavlina. 

Dobro smo poznani med našimi kra-
jani in lahko mirno potrdimo, da nas spo-
štuje širša okolica. Delujemo kot kulturno 
društvo, smo pa moški pevski zbor, ki je 
sposoben sodelovanja z društvi različnih 
dejavnosti, kar smo dokazali z letošnjim 
spominom na Vinka Vodopivca. Gospod 
Vinko je s prihodom v Kromberk ustano-
vil Slovensko kulturno izobraževalno dru-
štvo, v katerem so bili ženski, moški in me-
šani zbor, dramsko društvo in tamburaški 
zbor, v Lokah pa je ustanovil pihalni orke-
ster. Krajani so željni kulture in dogodkov, 
ki jih združuje in vrača prepotrebno zado-
voljstvo. Zahvale in aplavzi, ki jih prejema-
mo, nam vlivajo novih moči in govorijo o 
tem, da smo na pravi poti. Mogoče je pa 
to oblika sporočila iz večnosti, ki nam ga v 
zahvalo pošilja sam Vinko Vodopivec. 

Naj se ob koncu zahvalim vsem, ki so 
nam kakorkoli pomagali pri uspešno izpe-
ljanem Vodopivčevem letu. Želimo vam 
lepe in mirne praznike, v novem letu pa 
zdravja in osebne sreče.

Peter Zavrtanik

Pri tako obsežnem projektu, kot je bilo 
Vodopivčevo leto, je bilo potrebno odgo-
varjati novinarjem, ki včasih postavijo kar 
zanimiva vprašanja, npr: Kateri je največji 
uspeh vaše pevske skupine? Ali je mogoče 
kulturo meriti? Čeprav na tekmovanjih 
ne pobiramo najvišjih priznanj, medalj in 
točk, pa s svojimi srci vstopamo tudi v srca 
poslušalcev, ki nas stalno spodbujajo.

Osnovno poslanstvo zbora je pribli-
žati ljudem ljubiteljsko kulturo in tako 
ohranjati bogato kulturno dediščino, kar 
je v današnjem času izrednega pomena. 
Nosimo ime, ki nam nalaga veliko odgo-
vornost – zastopamo kraj in spomin na 
pomembno osebnost, ki je pustila za seboj 
neizbrisno sled. 

Zaradi predanosti Vinka Vodopiv-
ca svojemu delu, ljudem in domovini v 
času težkih preizkušenj je naše delovanje 
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Aktualno

Izbrani izvajalec, podjetje Makro5 gra-
dnje d.o.o. iz Kopra je začel z deli 6. sep-

Prenova Doma kulture
V prejšnji številki našega glasila smo poročali o poteku pridobitve gradbene 

dokumentacije in o izbiri izvajalca del. Tokrat lahko povemo, da smo že 
izvedli približno tretjino gradbenih del prvega sklopa.

tembra letos. Zdaj že gradijo drugo ploščo 
vzhodnega dela prizidka, končane so vse 

predvidene rušitve in zgrajeni temelji za 
povečano dvorano. Dela potekajo v skladu 
z načrtom; izjema so dodatna dela, ki se 
pokažejo sproti. Med gradnjo se je ugo-
tovilo, da so temelji prizidka (nekdanja 
prodajalna) neustrezni. Obodni zidovi pri-
zidka so bili nenosilni, potrebni so bili od-
miki vodnikov telekomunikacij na zunanji 
steni, ugotovili smo dotrajanost strešne 
konstrukcije in kritine pa še kaj. Po zaslugi 
predsednika naše KS smo pridobili doda-
tna sredstva tudi za nepredvidljiva dela.

Prvi sklop naj bi bil končan 17. marca 
2013. Po zagotovilu izvajalca del je ta rok 
uresničljiv v zmernih vremenskih razme-
rah. Da bi od tega datuma dalje že lahko 
uporabljali družabni prostor, bodo potreb-
ne številne prerazporeditve v izvajanju del 
v skladu z razpoložljivimi sredstvi.

Člani gradbenega odbora imamo z 
vodstvom gradbišča korekten odnos. Ko-
ordinator gradbišča David Sobočan skrb-
no pazi, da bi bliže stanujoči gradnjo čim 
manj občutili. Veseli smo, da so sosedje 
doslej sprejemali gradnjo z razumevanjem. 

Do zaključka gradnje nas čaka še veliko 
dela in naporov. Upamo le, da bo obnovlje-
na stavba dobila pravo vsebino.

Žarko Leban, tekst in foto

Končno se je premaknilo
V preteklem letu se je zaradi polne zasedenosti pokopališča pri Sv. Trojici 

po daljšem času ponovno obudila zamisel za sanacijo podpornih zidov in 
ureditvijo žarnih niš v zidovih.

Prvi načrti za sanacijo med zgornjim 
in spodnjim pokopališkim poljem - ju-
gozahodno od obstoječega stopnišča ter 
proti severovzhodu do vključno vogalnega 
loma - so bili izdelani že v lanskem letu. 
Spomladi je bilo pridobljeno tudi gradbe-
no dovoljenje. Ker je bilo že pred pričet-
kom del ugotovljeno, da je ta del sanacije 
zidov zahtevnejši zaradi delnega posega 
v obstoječa grobna polja, je bil osnovni 
načrt dopolnjen še s sanacijo severovzho-
dnega, najdaljšega in najvišjega dela zidu, 
ki je imel manjšo vmesno polico. Za tako 
dopolnjen načrt je bilo poleti pridobljeno 
gradbeno dovoljenje za sanacijo in napra-
vo žarnih niš. Glede na razpoložljiva fi-
nančna sredstva se v prvi fazi izvajajo dela 
na daljšem zidu in notranjem vogalnem 
delu.

Po tehnični dokumentaciji so enote v 
navedenih zidovih označene kot skupine 
kolumbarijev od ena do pet. Skupna dol-
žina sanacije zidov je nekaj nad 50 metrov, 
kjer je predvidenih okrog 150 žarnih niš. 
V prvi skupini so po vertikali predvidene 
tri vrste žarnih niš, v drugih štirih skupi-
nah pa po dve vrsti žarnih niš. Trenutno se 
izvajajo gradbena dela na skupini tri s 14 
nišami, skupini štiri z 10 nišami in na sku-
pini pet s 64 žarnimi nišami. Finalno, tudi 
kamnoseško, bosta letos dokončani skupi-

ni tri in štiri in bo tako pridobljenih 24 
niš; na skupini pet pa bo ob dokončanju 
del pridobljenih še 88 žarnih niš. S tem bo 
zaključena prva faza za pridobitev novih 
grobnih polj na pokopališču Sv. Trojica 
in bo pokopališka dejavnost normalno 
potekala. 

V postopku oddaje javnega naročila za 
sanacijo zidu in napravo žarnih niš je bil 
najugodnejši ponudnik Cestno podjetje 
Nova Gorica. Z gradbenimi deli so pričeli 
ob koncu oktobra in so že skoraj v celoti 
izvedena. V naslednjih dneh bodo sledila 
kamnoseška dela na skupinah žarnih niš tri 

in štiri, ki bodo dokončana še v tem letu. 
Za ureditev pokopališča ima glavno 

zaslugo Mestna občina Nova Gorica, ki je 
zagotovila finančna sredstva in v zelo krat-
kem času izvedla tudi ves postopek - od 

Fotografija že nakazuje obliko žarnih niš v saniranem zidu.

naročila načrtov pa vse do oddaje del. Le 
neposredni nadzor nad gradnjo izvaja zu-
nanji izvajalec, v celotnem postopku pa pri 
tem sodeluje tudi naša Krajevna skupnost.

Pred dvema letoma je bila izdelana 
IDEJNA ZASNOVA  za prostorsko raz-
širitev pokopališča Sv. Trojica. Prostorska 
umestitev je potekala v času spremembe 
prostorskega plana Mestne občine Nova 
Gorica, ko se je spreminjalo območje 
prostih zemljišč okrog obstoječega poko-
pališča. V prostoru med obstoječim po-
kopališčem in dostopno cesto proti Dam-

(nadaljevanje na strani 5)
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Aktualno

Trasa vodovoda se začne na priključ-
nem mestu na Bonetovšču in poteka v 
začetku po asfaltirani, naprej pa po ma-
kadamski cesti do priključka na cesto, ki 
vodi do gostišča Kekec, jo tam prečka in 
gre naprej po obstoječi pešpoti do zasel-
ka Pod Školjem. Tam se cevovod razcepi 
v dva kraka, speljana do vodomernih ja-
škov, lociranih na parcelah posameznih 
hiš. V najvišji točki trase je tudi urejen 
odcep za krak do zaselka Za Brič. 

Glavna dela bodo po napovedih pri-
stojnih iz podjetja Vodovodi in kanali-
zacija d.d. končana do konca novembra, 
priklop na omrežje na Bonetovšču pa 
naj bi se izvedel pred koncem tega leta. 

Po končanih delih na delu trase, ki 
teče po pešpoti, je  predvidena ponovna 
ureditev pešpoti, ki bo širša.

Krak vodovoda, ki bo na javno 
omrežje povezal še hiše v zaselku Za 
Brič, naj bi se izvedel v letu 2013, v ko-
likor bodo za to v proračunu MONG 
predvidena sredstva.

Svet KS Kromberk-Loke je namreč  
konec leta 2011 Mestni občini Nova 
Gorica predlagal,  da se v proračunu 
za leto 2012 predvidijo tudi sredstva v 
višini 127.000 evrov za razširitev vodo-
vodnega omrežja do zaselkov Podškol in 
Za Brič. Predlog je bil upoštevan, ven-
dar v zmanjšanem znesku, tako da se je 
izvedba projekta morala razdeliti v dve 

Zaselek Pod Školjem bo dobil pitno vodo
ospodinjstva v zaselku Pod Školjem bodo končno dobila zanesljiv vir oskrbe s pitno vodo. V oktobru so se namreč 
pričela dela na delu vodovoda, ki povezuje zaselek Pod Školjem z vodovodnim sistemom na Bonetovšču. G

fazi, pri čemer se  letos lahko zgradi 
glavni del omrežja od Bonetovšča 
do zaselka Pod Školjem, naslednje 
leto pa še odcep do zaselka Za Brič.

Stroški izvedbe prve faze bodo 
znašali približno 100.000 evrov, 
ocenjena vrednost del za drugo fazo 
pa ne presega 35.000 evrov.

Darjo Bon

Trasa vodovoda

A.B.C. AVTO CENTER d.o.o., 

je v industrijski coni v Kromberku odprl 
nov, sodoben prodajno servisni center, 
ki kupcem ponuja nova vozila Volkswa-
gen, omogoča prodajo rabljenih vozil, 
servisira vozila in prodaja rezervne dele, 
opravlja kleparsko ličarska dela in teh-
nične preglede vozil. Prijazno vas vabijo, 
da jih obiščete in se prepričate o kako-
vosti njihove ponudbe.

Nekdanja Meblova industrijska cona 
v Kromberku tako postaja vse bolj prete-
klost, saj lahko po žalostnem propadu še 
zadnjih dveh proizvodnih podjetij, Meblo 
A+A in Meblo Jogi, skoraj zaman iščemo 
še kakšnega proizvajalca. Cona vse bolj 
postaja trgovsko in rekreativno središče, 
kar je, kljub težkim časom, spodbudno. 
Tako smo samo na področju prodaje av-
tomobilov na območju nekdanjega Mebla 
našteli kar šest od devetih avtomobilskih 
salonov, kolikor jih je zdaj v Kromberku.

UT, foto: arhiv A.B.C .

ber marketu poteka namreč plinovod in 
nadzemni daljnovod z jamborom v bližini 
ceste Pri hrastu. Tako bo pretežni del raz-
širitve pokopališča možno izvesti le med 
obstoječim pokopališčem in Vodopivčevo 
ulico, v zgornjem delu pa bo predvidoma 
parkirišče in poslovilna vežica. 

(nadaljevanje s 4. strani)

Nadaljnje aktivnosti od idejne zasno-
ve razširitve pokopališča doslej niso bile 
možne, ker Mestna občina ni razpolagala 
s potrebnim zemljiščem. Poskusi za prido-
bitev zemljišča so bili že dalj časa, delno 
je bil odkup tudi realiziran kot solastnina, 

zdaj pa so v zaključni fazi tudi aktiv-
nosti za dokončno pridobitev vseh 
zemljišč do povezovalne ceste proti 
Damber marketu na severovzhodni 
strani obstoječega pokopališča pa vse 
do Vodopivčeve ulice.

Po idejni zasnovi bi bilo možno 
realizirati na razširjenem delu po-
kopališča okrog 280 žarnih grobov, 
okrog 70 dvojnih in okrog 40 enojnih 
grobov, skupaj skoraj 400 grobnih 
enot. Razširjen del bi bil dostopen z 
južne strani, to je iz Vodopivčeve uli-
ce kot tudi s ceste Pri hrastu, izvedene 
pa bi bile tudi neposredne povezave z 
obstoječim pokopališčem.

Z žarnimi nišami v saniranih zi-
dovih in z razširitvijo pokopališča 
bi pridobili od 500 do 600 grobnih 
enot, kar bi zadostovalo za potrebe 
naše Krajevne skupnosti, saj je po-
kopališče tudi ob cerkvi v Lokah, za 
katero so prav tako predvideni nujni 
sanacijski ukrepi. Tudi za to pokopa-
lišče je že izdelana idejna rešitev, ki 
čaka na nadaljnjo obdelavo in reali-
zacijo.

Franc Pintar, tekst in foto

pooblaščen prodajalec in serviser avto-
mobilov VOLKSWAGEN na Goriškem, 
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Poslanstvo Skupine GEN-i je zago-
tavljanje zanesljive dobave električne 
energije kupcem pod konkurenčnimi 
pogoji. Želijo biti najboljša izbira za ka-
kovostno in zanesljivo sodelovanje pri 
trgovanju z električno energijo, prodajo 
električne energije končnim odjemal-
cem in odkupom električne energije od 
proizvajalcev. Pohvalijo se lahko z edin-
stvenim poslovnim modelom, to je pro-
daja električne energije gospodinjstvom, 
saj se je doslej v Sloveniji zanje odločilo 
že več kot 56 tisoč gospodinjstev. Zače-
li pa so tudi s trženjem lastne blagovne 
znamke Poceni plin, kar je velik izziv; 
želijo, da bi gospodinjstva pri njih dobi-
vala cenejši plin in bi vselej imela pregle-
dne račune. Predsednik uprave GEN-i 
dr. Robert Golob je povedal, da druži-
na v stanovanjski hiši v Kromberku ali 
Lokah v povprečju prihrani med 200 in 
300 evrov na leto, če kupuje električno 
energijo in plin pri njihovem podjetju. 
V letu 2011 so že tretjič zapored prejeli 
naziv »Odjemalcem najbolj prijazen do-
bavitelj.« Zadovoljni kupci pa niso le v 
Sloveniji, saj podjetje GEN-i povečuje 
prodajo tudi na Hrvaškem, v Italiji in 
Avstriji. Skupina GEN-i je z družbami, 
ki so v stoodstotni lasti matične družbe 
GEN-i, aktivna na trgih Avstrije, Ita-
lije, Nemčije, Madžarske, Romunije, 
Bolgarije, Srbije, Bosne in Hercegovi-
ne, Hrvaške, Makedonije, Albanije in 
Grčije. Prihodnje leto nameravajo tudi 
s prodajo plina prodreti na mednarodni 
trg. Liberalizacija trgov prinaša nove iz-
zive, hkrati pa se povečuje konkurenčni 
pritisk, zaradi katerega predvidevajo v 

prihodnje zmerno rast, njihove priori-
tete pa bodo usmerjene v obvladovanje 
tveganj. V skladu z novo strategijo je 
tudi projekt Metis, katerega glavna cilja 
sta prilagoditev trenutne organiziranosti 
in funkcionalnosti procesov ter načr-
tovanje kariernega in osebnega razvoja 
zaposlenih. Prav zaposleni so njihovo 
največje bogastvo, saj, kot poudarja 
dr. Robert Golob, gre prva in največja 
zahvala prav njim. Podjetje GEN-i je 
konec leta 2011 zaposlovalo 121 ljudi, 
katerih povprečna starost je bila dobrih 
33 let. Skoraj polovica zaposlenih ima 
univerzitetno izobrazbo, prav toliko viš-
jo in srednjo izobrazbo, 7 % zaposlenih 
ima končan magistrski in 4 % doktorski 
študij. Zavedajo se pomena znanja in 
profesionalnega pristopa, zato zaposle-
ne stalno izobražujejo in usposabljajo, 
pa tudi za varstvo njihovih otrok po-
skrbijo, saj imajo v poslovni zgradbi 
organizirano varstvo za najmlajše. Do 
junija letos je v poslovni zgradbi delo-
vala tudi Hiša otrok Sonček, ki pa je 
prenehala ob prihodu pomembnega 
strateškega lastnika Petrol d.d. Ljublja-
na, ki je postal 50-odstotni posredni 
lastnik družbe GEN-i, solastnik druž-
be pa je še družba GEN energija d.o.o. 
Družbo vodi štiričlanska uprava, katere 
predsednik je dr. Robert Golob, name-
stnik predsednika Martin Novšak, član 
uprave za trgovanje dr. Igor Koprivni-
kar in član uprave mag. Andrej Šajn, 
medtem ko upravljanje hčerinskih 
družb prevzemata član uprave dr. Igor 
Koprivnikar in izvršni direktor za pro-
dajo dr. Dejan Paravan iz Lok.

Kdo pa je človek, ki stoji za uspe-
hom podjetja GEN-i? 

Krajani Kromberka-Lok ga pozna-
mo kot predsednika Sveta naše krajevne 
skupnosti, ustanovitelja Liste Roberta 
Goloba, vendar je dr. Robert Golob 
eden vodilnih strokovnjakov za elektro-
energetiko v Sloveniji. Leta 1989 je di-
plomiral na Fakulteti za elektrotehniko, 
tri leta kasneje magistriral, leta 1994 pa 
pridobil doktorski naziv. Po končanem 
doktoratu je kot Fulbrightov štipendist 
gostoval na Georgia Institute of Teh-
nology v Atlanti, leta 1997 pa je postal 
docent na Fakulteti za elektrotehniko v 
Ljubljani, pridobil pa je že naziv izredni 
profesor. Leta 1998 je bil imenovan za 
vodjo pogajalske skupine za Evropsko 
unijo za področje energetike, med leti 
1999 in 2002 pa je opravljal naloge dr-
žavnega sekretarja za energetiko. Vendar 
si je želel novih izzivov, svoje znanje je 
želel prenesti v gospodarstvo. Leta 2002 
je ustanovil podjetje Strela-G in postal 
direktor podjetja, ker pa je za uresniči-
tev svojih sanj potreboval več kapitala, 
ga je s pomočjo poslovnega angela pre-
imenoval v podjetje Istrabenz Gorenje, 
zdaj IG energetski sistemi. Robert je 
tudi oče treh otrok, osemletne Lune, 
šestletnega Markusa in dveletnega Lana. 
In kot pravijo ljudje, da za vsakim uspe-
šnim moškim stoji uspešna ženska, tudi 
Robertu z nasveti pomaga žena Jana, 
podjetnica, lastnica in direktorica pod-
jetja Starmarketing d.o.o. Prosti čas, ki 
ga sicer ni veliko, preživlja predvsem s 
svojo družino. 

mag. Barbara Hvalič Erzetič

Povezujemo energijo
P OVEZUJEMO ENERGIJO je slogan podjetja GEN-i, ki ima sedež v Kr-

škem. V naši krajevni skupnosti so v bližini nekdanje gostilne Poberaj v 
Kromberku julija 2011 zgradili poslovno zgradbo in tako postali bolj prepo-
znavni med našimi krajani.

Iskrena zahvala podjetjem za denarni 
prispevek časopisu STRAN:

Nova KBM d.d. • Vitanest d.o.o. • 
Komunala d.d. • Gen-i d.o.o. • Laborplast 
d.o.o. • Peloz d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • 
Avto Inn d.o.o. • Jakom d.o.o. • Parcom 
d.o.o. • Commerce Gorica d.o.o. • 
Energo sistemi d.o.o. • Ilmest d.o.o. 
• Studio tehnik d.o.o. • Betal d.o.o. • 
Alu-pla d.o.o. • Sigurex Pavlin&Co. 
• Megaterm d.o.o. • Arctur projektiva 
d.o.o. • Inmark d.o.o. • Bone MB d.o.o. • 
Istrabenz Gorenje d.o.o. • Bolton Adriatic 
d.o.o. • Cargo Line d.o.o. • Luksim 
d.o.o. • Kemtex d.o.o. • Stru-rez d.o.o. • 
Gross d.o.o. • KMAG d.d. • Marvingrad 
d.o.o. • Color Print Tomaž Leban s.p. • 
Marchiol d.o.o. • Invalidsko podjetje 
Želva d.o.o. • Kmetijsko gozdarski zavod 
Slovenije • Marko d.o.o. • Dentalekspres 
d.o.o. • Ekotes d.o.o. • Cobit d.o.o. 
• Knjigovodski servis Tatjana Artico 
s.p. • Elektroinstalacije & elektroservis 
Aleksander Rutar s.p. •  Eltel Branko 
Mrak s.p. • INING d.o.o. • Tapetništvo 
Darjo Prinčič s.p. • Sanitarka d.o.o. • 
Feraprom d.o.o. • Hotel za pse Kekec Dean 
Tanhofer s.p. • A.B.C. Avto center d.o.o.
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Govornik je bil član Združenja bor-

cev za vrednote NOB Martin Mačus. 
Spomnil je, da so se vaščani Krom-
berka in Lok množično vključili v 
partizansko gibanje, kot  tudi župnik 
g. Vinko Vodopivec, ki je potem  po 
vojni postavil prvo spominsko obeležje 
žrtvam NOB.  

Vklesana imena 72 padlih borcev 
in umrlih v taboriščih obujajo spomin 
na tiste, ki so svoja življenja žrtvovali za 
našo svobodo in boljše življenje. Govor-
nik je spomnil tudi na reformacijo, ki je 
Slovencem prinesla prvo knjigo in s tem 
knjižni jezik. Tudi to slovensko besedo 
so branili naši borci in taboriščniki.   

Komemoracije se je udeležil tudi g. 
župnik Cvetko Valič z molitvijo za po-
kojne. Molili smo za padle v boju, umr-
le v taboriščih in za njihove družine, ki 
so doma trpele zaradi ločitve in   njihove 
tragične usode.

 Majda Nemec, tekst in foto

Dan spomina na mrtve
K omemoracija ob dnevu spomina na mrtve je bila v Kromberku 31. oktobra 

pri spomeniku padlim borcem in žrtvam fašističnega nasilja NOB. Venca sta 
k spomeniku položili predstavnici Krajevne skupnosti Kromberk-Loke in Območ-
nega združenja borcev za vrednote narodnoosvobodilnega boja Nova Gorica.  

Komemoracija ob dnevu spomina na mrtve

V 11. italijanski ofenzivi na soški 
fronti je bila bitka za Škabrijel, po mne-
nju vojaških strokovnjakov, najbolj srdita 
in kruta. Bitka je trajala od 25. avgusta 
do 12. septembra leta 1917. Številne to-
povske cevi italijanske armade so bruha-
le granate v ta hrib. Grozote bitke, ki je 
terjala ogromno žrtev obeh vojskujočih 
se armad, opustošila Škabrijel in zaselke 
pod njim, nas danes, po 95-ih letih, opo-
minjajo na blaznost in nesmiselnost ta-
kega početja. Še danes so vidne posledice 
te človeške norosti: kaverne, povezovalni 
jarki, deli opreme, obeležja padlim.

Kulturni del se je odvijal v amfiteatru 
grajskega parka, kjer smo pozdravili čla-
ne omenjenih društev, oblečenih v uni-
forme takratnih vojskujočih se enot. O 
pomenu bitke in izredni hrabrosti bra-

Vojaški tabor
D ruštva, ki ohranjajo spomin na 

prvo svetovno vojno - Soška 
fronta, IR87, IR17, Goriški muzej in 
posamezniki, so 8. septembra letos 
pri gradu Kromberk organizirali vo-
jaški tabor v spomin na bitko za Ška-
brijel. Vsak obiskovalec se je vživel v 
čas pred 95-imi leti.

notranjost slovenskega ozemlja.
Goriški muzej je ta dan obiskovalcem 

omogočil voden ogled razstave Naši gorski 
strelci -Slovenci v avstro-ogrskih gorskih 
enotah pred in med prvo svetovno vojno.

Razstava je na ogled do konca leta.
Martin Mačus, tekst in foto        

Dr. Vasja Klavora govori o bitki za Škabrijel

Delitev menaže iz poljske kuhinje 

MIP naj bi po besedah stečajnega 
upravitelja Miroslava Benedejčiča pro-
dali na javni dražbi v januarju za pičlih 
13 milijonov evrov, čeprav je vrednost 
kompleksa skupaj z blagovno znamko 
in recepturami ocenjena na 35 milijo-
nov evrov. Resnega kupca po njegovem 
mnenju, kljub različnim ponudbam, v 
vseh teh letih ni bilo. Odstopil je tudi 
zadnji ponudnik, turški predelovalec 

Bo MIP prodan?
K er na našo prošnjo stečajnemu upravitelju za izjavo ni bilo odziva, povze-

mamo novico, objavljeno konec novembra v časopisu Delo.

mesa, ki je v preteklih mesecih v okolici 
obrata dvignil kar nekaj prahu. 

Nekdanji zaposleni v MIP-u, ki so 
ostali na cesti, že lep čas z velikim neza-
dovoljstvom spremljajo dogajanje okrog 
stečajnega postopka, saj so prepričani, 
da stečajna ekipa z zavlačevanjem le iz-
črpava premoženje podjetja, v katerega 
razvoj so s svojim delom prispevali leta 
in leta.

UT

nilcev Škabrijela je spregovoril dr. Vasja 
Klavora. Posebno je poudaril hrabrost 
slovenskih vojakov v sestavu avstro-ogr-
ske armade, ki so v nečloveških razme-
rah, zdesetkani obdržali vrh Škabrijela 
in s tem preprečili Italijanom prodor v 
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Ko zapiha ugoden veter, slišimo sve-
togorske zvonove tudi v Kromberku. 
Posebno enega, tistega velikega, ki tehta 
4355 kg in je največji bronasti zvon na 
Slovenskem. V prvi svetovni vojni sve-
togorski Mariji in njenemu hramu ni 
bilo prizaneseno. Na prvi frontni črti je 
bila cerkev velikokrat obstreljevana in 
tudi porušena. Po končani vojni so se 
na Sveto Goro vrnili frančiškani in na 
pobudo goriškega nadškofa Frančiška 
Borgija Sedeja začeli obnavljati cerkev. 
Kot mogočno triladijsko baziliko jo je 
zasnoval tržaški arhitekt Silvano Baressi. 
Pri obnovi celotnega kompleksa je sode-
loval tudi takrat že uveljavljeni arhitekt 
Maks Fabiani. Nove zvonove so junija 
1921 ulili v livarni Broili v Vidmu in 
jih septembra naslednjega leta pripelja-
li s tovornjakom v Gorico. Za prevoz 
zvonov na Sveto Goro je poskrbelo pre-
vozniško podjetje Gašperja Hvaliča iz 
Gorice. Vnuk Leopold Hvalič iz Lok 
je povedal, da je bil nono Gašper sicer 
nepismen, dobro pa je poznal številke 

in še bolje obvladal posel. V Gorici je 
imel posest in prevozniško podjetje. Z 
velikim furmanskim vozom parizarjem, 
ki so ga izdelali na Dunaju, in več pari 
konj je prevažal težke tovore po Gori-
škem, velikokrat tudi iz tržaškega pri-
stanišča. Z naloženim vozom je testiral 
tudi nov most čez Sočo v Pevmi. 

Najprej so na Sveto Goro peljali dva 
manjša zvonova (skupaj sta tehtala sko-
raj štiri tone) z desetimi konji. Naslednji 
dan so s štirinajstimi konji peljali tretje-
ga, ki je tehtal dobre tri tone. Najzah-
tevnejši pa je bil prevoz največjega in 
najtežjega zvona. Prevoz se je začel na 
gorškem Travniku s štirimi pari konj. 
Na solkanskem placu, kjer je bila takrat 
znana furmanska gostilna in kjer so se 
furmani in konji malce okrepčali, so 
vpregli peti par konj. Cesta do Prevala 
je bila strma in tovor težak. Pri gostilni 
Oddih so vpregli še par konj in na Pre-
valu še dva para konj. Tako je voz z zvo-
nom na Sveto Goro vleklo osem parov 
močnih, delovnih, trpežnih konj nem-
ške pasme. Prevoz je bil pravi furmanski 

podvig. Leopold Hvalič pripoveduje, da 
je tisti dan deževalo kot iz škafa. Strmo 
in ovinkasto cesto, ki  je bila še vedno 
luknjasta od neštetih granat iz vojnih 
časov,  je dodatno razrilo močno dežev-
je. Furmani so morali marsikje sproti 
krpati cestišče.

Na Sveto Goro je prišel tudi nadškof 
Frančišek Sedej, da bi blagoslovil  zvo-
nove. Ker so s četrtim zvonom zamujali, 
je blagoslovil prve tri in na poti v dolino 
kar na vozu blagoslovil še četrtega. Zvo-
novi so na prirejenem železnem ogrodju 
čakali vse do leta 1927, da so zgradili 
zvonik in tako dobili svoj pravi dom. 

In kaj se je zgodilo s prevozništvom 
podjetnega Gašperja Hvaliča? Sredi tri-
desetih let je hlev s konji vred pogorel. 
Od takrat se Gašperjevo furmanstvo ni 
več obnovilo. Voz se je po zaslugi Ga-
šperjevega vnuka Leopolda Hvaliča 
ohranil in danes je, povsem obnovljen, 
dragocen eksponat Goriškega muzeja.

Svetogorski zvonovi pa še danes krep-
ko zvonijo in donijo daleč čez breg in dol.

Katja Mahorčič

Glasno mi poje svetogorski zvon
T

Ta 27. septembra 1922 
srečno peljal na Sv. Goro

s 16 velikimi konji.
Hvalič Gašpar

ako je dal leta 1922 zapisati glavni prevoznik novih štirih zvonov na Sveto Goro, ker  so bili prejšnji med vojno po-
brani in preliti v orožje. Letos septembra so ob devetdeseti obletnici ponovili prevoz  replike največjega zvona in se 

tako poklonili pomembnemu dogodku za primorske ljudi, ki so takrat že občutili tujo oblast. Ta zapis je nastal v spomin 
na glavnega prevoznika Gašperja Hvaliča in njegov rod, ki z vnuki in pravnuki danes živi v Lokah in Kromberku.

Prevoz najtežjega zvona leta 1922. Prvi odrasel ob zvonu je 
Gašper Hvalič, za njim oče Leopolda  Hvaliča. 
(Iz arhiva L. Hvaliča)

Replika največjega zvona na originalnem parizarju na Trgu 
Evrope med Novo Gorico in Gorico. (Foto: B. Mahorčič)

Furmani in konji so pripravljeni na težji del poti. 
(Foto: B. Mahorčič)

Prevoznikom so največje težave povzročili ostri in strmi ovinki; 
takrat in tudi tokrat – samo prekaljeni furmani so kos taki cesti. 
(Foto: V. Erzetič)
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Že spomladi Grajske harmonije 
V začetku leta 2012 so na gradu Kromberk prvič zaživele 

Grajske harmonije v organizaciji Kulturnega doma  iz Nove 
Gorice in Goriškega muzeja. Dvorana v drugem nadstropju 
je prijetno prizorišče za komorne koncerte, ki v velikih dvora-
nah sicer težko v polnosti zaživijo. Na treh večerih smo lahko 
prisluhnili priznanim domačim in tujim izvajalcem. Ljubitelji 
glasbe so nov ciklus lepo sprejeli, tako da se Grajske harmonije 
z novim programom nadaljujejo tudi v letu 2013. 

Na gradu Kromberk letos še več prireditev
O bljuba, ki so jo v začetku letošnjega leta ob selitvi v nove 

prostore v Solkan dali v Goriškem muzeju, se je uresni-
čila. Število različnih kulturno-družabnih prireditev na gradu 
Kromberk se je še povečalo. Prireditve so potekale vse leto, pri-
pravili pa so jih tako muzej kot gostujoči organizatorji.

Goriški muzej pripravlja na gradu 
Kromberk poleg razstav tudi že tradici-
onalne torkove večere z različnimi pre-
davanji in predstavitvami in kot je po-
vedal ravnatelj Andrej Malnič, se bodo 
v prihajajočem letu še bolj potrudili pri 
lastni izvedbi kot sodelovanju z zainte-
resiranimi organizatorji.

Urška Testen

Program Filmskega junija je nastal pod 
vodstvom mag. Darje Skrt, ki je v pretek-
losti tudi sama posnela več dokumentarnih 
videofilmov o nematerialni in neotipljivi 
kulturni dediščini; to področje vodi tudi v 
Goriškem muzeju, foto: U. Testen

Utrinek z ekstempora, foto: arhiv JSKD

Velika udeležba na predstavitvi je do-
kaz, kako smo kljub moderni dobi željni 
besed in opisov preteklega časa. Avtori-
ca je vse to znala ubesediti in opisati v 
zborniku, ki izhaja ob 1011. obletnici 
prve omembe Solkana. Zapisi ne sledi-
jo točnim zgodovinskim podatkom ali 
natančnemu prikazovanju dogodkov. V 
domači, solkanski govorici obujajo po-
dobo in vzdušje nekega časa in prostora 
iz spomina pripovedovalcev in piscev, 
dodana pa sta še solkanski mizarski in 

Soukan an Sukenci u sukenščini
K onec avgusta je bila v nekdanji karavli v Solkanu predstavitev zbornika in 

zgoščenke Soukan an Sukenci u sukenščini, ki ga je s podporo KS Solkan 
pripravila slavistka Katarina Vuga, tudi lektorica našega časopisa.

kmečki besednjak z okrog devetsto ge-
sli. Kot je povedala, je zbornik droben 
prispevek solkanskega govora v okviru 
briško-kraškega narečja in primorske 
narečne skupine. V njem je strnila za-
pise, ki jih je sicer objavljala v 1001 sol-
kanskem časopisu.

Na predstavitvi, vodila jo je Darinka 
Kozinc, sta odlomke iz zbornika poleg 
avtorice pripovedovala še Jernej Zavrta-
nik in njegova hčerka Ana Ugrin. 

Urška Testen

Goriška kulturna prepletanja
V sklopu prireditev s tem naslovom, 

potekale so od 26. maja dalje, se bomo 
v tem zapisu osredotočili na Festival 
ljubiteljske kulture doma narejeno, 
doma izvedeno, ker o dogodkih v or-
ganizaciji domačega KD Kromberški 
Vodopivci, KS Kromberk-Loke in dru-
gih poročamo posebej. Letos sta festival 
že tretjič zapovrstjo pripravila ZKD in 
JSKD Nova Gorica. Festivalsko dogaja-
nje je bilo tokrat namenjeno predstavi-
tvam plesne in instrumentalne ustvarjal-
nosti in kot običajno, tudi organizaciji 
slikarskega in kiparskega ekstempora. 
Slednji je svoja dela, ustvarjena na gradu 
Kromberk in njegovem okolju, javnosti 
predstavil na razstavi v avli MONG 
Nova Gorica letos oktobra.   

V plesnem kalejdoskopu so 27. 
maja nastopili mladi plesalci goriških 
plesnih skupin, drugi koncertni večer, 
8. junija, pa je gostil Mladinsko filhar-
monijo Nova z The Queen Symphony.

V tem sklopu pa ne smemo pozabiti 
na dogajanje v amfiteatru gradu Krom-
berk 15. junija, ko so na koncertu z na-
slovom V juniju se zopet srečamo po-
slušalce z zborovskim petjem navdušili 
nastopajoči Goriški mešani mladinski 

zbor Primož Trubar ter mešana zbora 
Sontius iz Nove Gorice in zbor Mačk-
ovlje pri Trstu.

Filmski junij 2012
S tem naslovom je Goriški muzej po-

imenoval vsakoletno predstavitev kul-
turne dediščine z raznovrstnih področij. 
Letošnji je bil posvečen aleksandrin-
kam in je potekal na gradu Kromberk 
cel mesec junij. Obsegal je šest temat-
skih večerov s projekcijami vseh štirih 
pri nas posnetih filmov o tej temi, do-
polnjevala pa so jih predavanja, delav-
nica in ponovno postavljena etnološka 
razstava Skriti obrazi Aleksandrije mag. 
Inge Miklavčič Brezigar ter likovna 
razstava ciklusa Egipt avtorice Katjuše 
Dolničar. 

Festival glasbe sveta
Potem, ko so bili štirje julijski veče-

ri namenjeni predvajanju vinil glasbe, 
je tudi avgustovski festival vsak torek 
predstavil pristne zvoke in okuse uve-
ljavljenih slovenskih in tujih etno, ljud-
skih, jazz in world music izvajalcev. S 
tržnico goriških dobrot pa so prireditve 
dopolnjevali lokalni vinarji, sirarji, zeli-
ščarji, čebelarji in drugi mojstri različ-
nih domačih obrti. 
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Črna vojska je bila najširša vojaška 
organizacija, deželna bramba, ki so jo 
sestavljali kmetje tlačani. Skupaj z de-
želno konjenico je predstavljala deželno 
vojsko. Izraz črna vojska verjetno izhaja 
iz starobeneškega glagola cernire, ki po-
meni rekrutirati, beseda cerna pa nabor. 
Od tod je v 16. stoletju v Istri in na Go-
riškem prišlo do černide - vojaki černidi, 
na Kranjskem pa do črne vojske. Na 
Slovenskem se je črna vojska uveljavila 
v 15. stoletju predvsem zaradi obrambe 
pred turškimi vpadi. 

Goriški černidi so bili vpoklicani, če je 
goriški deželi pretila nevarnost v času be-
neško-avstrijskih vojn. Vpoklicali so jih 
tudi za vzdrževanje reda in miru v času 
sejmov. Goriške oblasti pa so jih včasih, 
na zahtevo deželnega kneza, pošiljale po-
magat deželam v vojnah proti Turkom, 
zlasti v 16. in tudi 17. stoletju. Po letu 
1748, ko se je z vojaškimi reformami 

Marije Terezije po vsej monarhiji razpo-
redila redna vojska, ki je bila izključno 
podrejena vojaškim centralnim uradom 
na Dunaju, so černidi kot deželna bram-
ba postali vojaško nepomembni. 

Vojska černidov je od konca 17. do 
prve polovice 18. stoletja štela okrog 
2000 vojakov. Novačili so jih iz 155 va-
ških sosesk - vasi goriške dežele. Vsem 
goriškim černidom je poveljeval polkov-
nik, ki je izhajal iz vrst najuglednejših in 
najstarejših goriških plemiških družin. 
(Attems, Rabatta, Lantieri, Strassoldo). 
Razporejeni so bili v tri čete po 600 do 
700 vojakov. Vsaki četi je poveljeval 
stotnik, najpogosteje plemiškega rodu. 
Poveljevalo se je v nemščini, italijanšči-
ni, furlanščini in slovenščini (la lingua 
schiava).Vsaka četa je imela svoje ime. 
Prva se je imenovala Polkovnikova četa, 
druga Tolminska četa in tretja četa Krasa 
ali Kraška četa. V Polkovnikovo četo, v 

Kromberški černidi - (črna vojska) med leti 1690 - 1750
Ž ivljenje prebivalcev Kromberka je bilo skozi zgodovino povezano z vojaškim življenjem širšega ozemlja Goriške, zato 

so nekateri Kromberčani poznali veščine vojskovanja že v fevdalnih časih. Takrat jih je plemiška gosposka še kot 
kmete tlačane vključevala med černide - črnovojnike ali brambovce, ki so kot deželna pehota branili meje goriške dežele. 

katero so sodili tudi kromberški vojaki, 
so bili vključeni černidi 52 vasi, ki so bile 
najbliže deželnemu mestu Gorici. To so 
bile vasi iz spodnjega Posočja, Čepovan-
ske doline, Banjšic, Goriških Brd, Furla-
nije in dela Vipavske doline. 

Tolminska četa je vključevala černide 
iz 59 vasi, ležečih v srednjem in gornjem 
Posočju vse do Kobarida, vasi ob Bači in 
Idrijci, na Šentviški planoti ter na Cer-
kljanskem, vključno s Cerknim. 

Kraška četa je vključevala černide iz 
44 kraških vasi, v delu Vipavske doli-
ne vključno z enklavama Razdrto in V. 
Ubeljsko. 

Sklic kmečkih vojaških obveznikov 
- černidov so goriške deželne oblasti iz-
vedle prek sodnih gospodov (jurisdicen-
tov), tistih plemičev, ki so imeli patrimo-
nialno sodstvo nad vasmi, iz katerih so 
bili vpoklicani kmetje. 

Jernej Vidmar

Spomini na to vojno so spomini na 
množico mrtvih, ranjenih, veliko žejo, 
hudo lakoto in občutek brezizhodnosti. 
Večkrat so si medsebojno pomagali z na-
sprotniki – italijanskimi vojaki iz bližnjih 
jarkov. Avstro-ogrski vojaki so jim vrgli 
cigarete, obtežene s kamenčkom, Italijani 
pa nazaj rozine, drugič pa so se streljali.

Ranjen je bil v 11. soški bitki na Ška-
brijelu, nekoliko više od svoje rojstne 
hiše na Kozarščah. Ponoči ga je nadreje-
ni poslal iskat vodo, ker je kot domačin 
vedel, kje teče. Ker pa se je Franc zavedal 
nevarnosti šrapnelov, si je izgovoril, da gre 
raje na stražo. Iz kaverne je šel zamenjat 
stražarja, ki je stal ob skali. Ugotovil pa je, 
da je mrtev, a se je postavil poleg njega. 
Takrat je s Sabotina tudi v Franca priletel 
šrapnel, ga močno ranil v glavo in ramo. 

Ni imel upanja, da bo preživel, vendar 
je naslednjega dne kljub ranam in strelja-
nju zbežal proti Vratcem, kjer je bilo zdra-
vstveno osebje. Za neko skalo si je hotel 
malo odpočiti. Takrat mu je v hrbet pri-
letel šrapnel in mu ranil pljuča. Komaj se 
je privlekel do Vratc in bolnišnične kaver-
ne. Oskrbeli so mu rane. Odpeljali so ga 
v bolnico v Ljubljano, kjer  je bil precej 
časa.  Potem se je zdravil še v Kamniku in 

Opatiji. Okreval je in vrnili so ga na Kras.
Na Krasu in Gorici so se boji končali, 

zato je tri mesece pobiral mrtve in jih po-
kopaval. Najhuje je bilo prenašati smrad 
razpadajočih trupel. Sledilo je pobiranje 
in zbiranje orožja v okolici Solkana. Ko so 
začeli popravljati zrušen lok solkanskega 
mostu, je stražil italijanske ujetnike, ven-
dar ni bil prav uspešen, saj so mu postopo-
ma zbežali. Potem je stražil ruske ujetnike, 
ki so prav tako delali na mostu, a ti so bili 
zadovoljni in mu niso zbežali.

Konec prve svetovne vojne so ljudje 
sprejeli z navdušenjem. Skozi Gorico so se 
vračali avstro-ogrski vojaki, ki so bili pri 
Piavi. S seboj so vozili vojni plen – živino 
in orožje. Naše ozemlje do Postojne je za-
sedla Italija. 

V avstro-ogrski vojaški obleki in z orož-
jem se je Franc odpravil poiskat starše in 
sestre z družinami, ki so bili  še v begunstvu 
v Velikem Podlogu pri Brežicah. Na Jese-
nicah je bil mejni prehod med Italijo in Ju-
goslavijo. Uspel se je izmuzniti Italijanom 
in nadaljevati pot z vlakom na Dolenjsko, 
kjer se je končno srečal z družino. V Veli-
kem Podlogu so zanj izvedeli jugoslovanski 
orožniki, ga prišli iskat in ker se ni hotel 
predati, so vanj uperili puško. Sestra Tinč-

Od avstro-ogrskega vojaka do Maistrovega borca
Franc Bone (1898 Kromberk -1990 Gorica)
V življenje mladeniča Franca s Kozaršč je kruto posegla prva svetovna vojna. 

Ko so se maja 1915 pričeli boji na soški fronti, je bil 17-letni Franc vpo-
klican v avstro-ogrsko vojsko. Boril se je na bojiščih na Doberdobu, pri Tržiču, 
Biljah, nazadnje pa na Škabrijelu, blizu svojega doma na Kozarščah. 

ka je orožnika udarila po puški in mu tako 
omogočila, da je zbežal v gozd, kjer se je 
skrival kar nekaj časa; a so ga le ujeli pri 
prečkanju mosta čez Savo. Poslali so ga kot 
prostovoljca v vojsko na Koroško. Tega ni 
razumel, saj se je vojna komaj končala. Z 
manjšo skupino fantov je prispel v kasarno 
v Maribor iskat Regiment 97. Povedali so 
jim, da je to na   Koroškem. Poslali so jih 
v Celovec v boj proti Avstrijcem. Postali so 
Maistrovi borci. Po koroškem plebiscitu  
so jih odpustili iz vojske. Z vlakom so pri-
speli v Ljubljano, v kasarno Kralja Petra, 
kjer so jim pripravili veliko slavje.

Majda Nemec

Viri:	 -	Pripoved Milene Komel, nečaki-
nje Franca Boneta

	 -  Objavljen intervju s Francem Bo-
netom na Radiu Trst A leta 1986, 
ki ga je pripravila Dorica Makuc

Franc Bone, avstro-ogrski vojak, 
(iz družinskega arhiva Komel)

(se nadaljuje)
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(...nadaljevanje)

25. september 1943 
Ko je vodstvo goriške fronte zaslutilo, 

da pripravljajo Nemci obsežno ofenzivo, 
so začeli delati prepreke, da bi zavirali nji-
hov vdor. Prišla je minerska skupina, ki je 
zaminirala most Pri hrastu; nato so podrli 
še mostove pri Baraki, Poberaju, Prstavče-
vih (blizu današnjega Mipa), pod Lokami 
pri Pavlinu in most blizu Ajševice. Tako so 
preprečili hitro gibanje sovražnika.

Iz severne Italije so na Primorsko pri-
peljali II. SS tankovski korpus, v katerem 
so bile štiri divizije, med njimi tudi SS 
divizija Adolf Hitler. Z ofenzivo, ki so ji 
Nemci nadeli ime »oblak se utrga« (Wol-
kenbruch), so nameravali vdreti na Kras 
in Pivko preko Vipavske doline. Iz Gori-
ce, Trsta in Tržiča so prodirali proti Ajdo-
vščini, proti Idriji pa iz Logatca.

Opisal bom tisti del ofenzive, ki je 
potekala z Grčne preko Kromberka v 
Vipavsko dolino in na Trnovsko planoto. 
Najprej bom v glavnih obrisih nakazal 
splošni potek ofenzive in nato, kako sem 
jo doživel s svojo družino. 

Ofenziva se je začela ob zori 25. sep-
tembra 1943. Kolone nemških vojakov s 
tanki so prodirale iz Šempetra in Vrtojbe 
proti Krasu, po Rožni Dolini pa proti Aj-
ševici. Iz Solkana je nemška kolona prodi-
rala proti Prevalu in dalje na planoto. Po 
Škabrijelski ulici (danes Erjavčeva ulica) so 
tanki prodirali proti fronti na Ronketu in 
dalje proti Kromberku, ko so delno obšli 
ovire, delno pa ponovno zgradili zasilne 
mostove. Kolona se je za trenutek ustavila 
blizu današnjega MIP-a, nato pa prodi-
rala proti Šempasu, del kolone pa mimo 
kromberškega gradu proti Ravnici. 

Partizani so se s fronte umaknili. 
Drugi bataljon se je srečno umaknil na 
Trnovo, tretji se je umikal ob Panov-
cu skozi Loke in Podpeč. Ko je prispel 
na odprto zemljišče pod Trnovim, ga je 
nemško topništvo zasulo z granatami in 
pobilo mnogo borcev. Prvi bataljon se je 
s položaja na Ronketu umaknil v zave-
tje Graparja in bežal proti Lesinam. Pri 
kromberški cerkvi je zavil na pobočje in 
se umikal mimo Lahovih skozi Loke in 
Šmihel. Ustavil se je v Vitovljah, kamor 
so prispeli tudi drugi oddelki.  

Naša družina in Kromberčani 
Ko so zrušili most Pri hrastu, smo 

začutili veliko nevarnost. 23. septembra 
zvečer je naša družina zapustila Koširjevo 
klet in odšla v Kromberk. Pri Prstavčevih 
so nam v nekem prostoru nasuli slamo 
na tla in tu smo prespali dve noči. Na so-
boto, 25. septembra zjutraj je oče odšel 
domov, da bi nakrmil živali, drugi člani 
družine pa smo ostali pri Prstavčevih. 

Ko se je zdanilo, je začelo pokati; 
nemški topovi so bruhali v salvah; grana-
te so padale nekje vzhodno od hiše. Ob 
vsaki salvi se je hiša močno stresla. Zate-
kli smo se v hlev, kjer je bil zid močnejši. 
Ob eksplozijah granat je seno na seniku 
preprečilo železnim delcem sekanje. Hiša 
se je močno tresla, nato se je začel širiti 
gost dim. Tako so Nemci z artilerijo na-
pravili zaporni ogenj, da bi pobili bežeče 
partizane. Največ granat je padlo na del 
ceste, ki pelje mimo gradu v Ravnico.

Ko so na našem koncu granate nehale 
padati, smo zaslišali hrumenje sedmih tan-
kov, ki so se ustavili pred porušenim mo-
stom blizu Prstavčeve hiše. Za njimi so pri-
šli pešci, nekatere patrulje pa so nekoliko 
kasneje prišle s pobočja severno od ceste.

Nato so tanki spet šli na pohod. Prvi 
je šel v potok blizu mostu, kjer je bilo kar 
strmo korito. Spustil se je skoraj strmo 
v potok in nato zlezel iz njega. To se je 
posrečilo šestim tankom; sedmi je ostal 
v potoku, kajti zemlja je bila že dobro 
zmleta in blatna, zato je drselo. Motor 
je večkrat zahrumel, a tanku ni uspelo 
priti iz potoka. Drugi tanki so nadalje-
vali pot proti Vipavski dolini. Popol-
dne je tank iz potoka izvlekel vlačilec. 
Iz tankov so izstopili vojaki s sekirami 
in žagami, ki so v okolici posekali nekaj 
drevja, znesli hlode k potoku in zgradili 
most, čez katerega so zapeljali kamioni. 

Ko so se tanki ustavili, so v hišo vdrli 
vojaki in vse pregledali. Usedel sem se za 
mizo in se stisnil, da bi zgledal manjši, a 
oficir je rekel: »Auf!« in takoj sem vstal. 
Tedaj je Nute, gospodar hiše, rekel: »Saj 
je še otrok, pustite ga!« Tako sem bil re-
šen. Sreča je najbrž bila tudi v tem, da je 
Nute nekoliko »lomil« po nemško, saj 
je bil avstrijski vojak, na kar se je tudi 
skliceval. Kasneje je prišel drug oficir, 
pred katerim me je rešila Tereza, Nute-
jeva žena; drugače pa je bilo z Nutetom: 
moral je iti v prvi tank. Peljali so ga do 
Šempasa in ga nato spustili domov.

Tistega dne popoldne so zažgali 
kromberški grad. Nekaj mesecev pred 
tem so grofje v grad pripeljali iz Gorice 
del svoje knjižnice in arhiva, ker so se 
bali, da bi bombardiranje uničilo doku-
mente in knjige. V tistem času so Angle-
ži in Američani vsak dan bombardirali 
italijanska mesta, da bi Italijo prisilili h 
kapitulaciji; grofje k sreči niso iz Gorice 
prepeljali vse knjižnice. Med gorenjem 
gradu je prišel grof, da bi kaj rešil, a bilo 
je prepozno. Na vsak način je hotel re-
šiti neko knjigo, pri čemer bi ga skoraj 
pokopale ruševine; a knjigo je vendarle 
rešil, čeprav ne vem, katera je bila.

Torej, 25. septembra je bila naša dru-
žina v Kromberku; naslednjega dne smo 
se vrnili domov. Oče nam je pripovedo-
val, kako je bilo tistega dne v naši hiši in 
na Križadi. Ravno je odprl hlev, spustil 
kokoši na dvorišče in jim zmetal zrnje, 
ko so začele padati granate. Ena je zadela 
hišo, napravila veliko luknjo in poško-
dovala streho; del zidu se je zrušil na po-
steljo. Oče je zaklenil hišo in odšel v klet 
h Koširjevim, nakar so po cesti prihru-
meli tanki in se ustavili pred porušenim 
mostom Pri hrastu. 

Franc Pavlin 

Moji spomini na goriško fronto

a časa cone A je delovalo v Krom-
berku telovadno društvo. Predse-

dnik je bil Marijo Padovan. Vaditelji so 
bili Valko Vižin, Marija Benedetič   in 
Lidija Kopač. Društvo je imelo štiri sek-
cije, v katerih so bili mladinci, mladin-
ke, dečki in deklice. Nastopali smo na 
velikih telovadnih zletih v Ljubljani, Tr-

Telovadno društvo v Kromberku leta 1946
Z stu in drugod. Poleti 1946 smo priredili 

telovadni nastop na šolskem dvorišču 
v Kromberku. Harmonij smo prinesli 
iz veroučne sobe v župnišču. Nastop je 
vodil Valko, ki je štel: Ena, dve, tri, šti-
ri. Župnik Vinko Vodopivec pa je dajal 
takt na harmoniko.

Franc Pavlin

Je bil Crónberg (Coronini Cronberg) 
in Krónberžani, pri krajanih (Dorica 
Makuc) je Klómperk in Klómperčani, 
po pravopisu (knjižno) pa je Króm-
berk in Krómberčani.

KV

Cronberg - Klomperk - 
Kromberk
da se bomo znali poimenovati

( Opravičujemo se 
za pomotoma objavljen tekst v prejšnji številki. )
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Kovačeva hiša

Zgodba o hiši

Po spominu in pripovedovanju do-
mačinke Lidije Čefarin je njen daljni 
prednik Makuc na tem mestu sezidal 
prvo hišo na Bregu. To naj bi se zgodilo 
pred približno tristo leti. Prvotno je pred 
hišo stal pərton in vhod je vodil skozi 
sedanjo sosedovo hišo Ludvika Kome-
la. Ostanki tega kamnitega pərtona so 
vzidani v stene te hiše. Skozi čas se je 
videz hiše spreminjal. Na mestu, kjer je 
bil nekoč hlev, ima hišo starejša sestra 
Marija. Pri zidanju notranjega stopnišča 
so pri podiranju stene naleteli na osmo-
jeno zidovje. Sklepali so, da je  nekdaj 
tam stala kovačija.

V prvi svetovni vojni je bila hiša v 
celoti porušena. Družina je težke vojne 
čase preživela v zaledju v Kamniku. Po 
končani vojni so se vrnili. Dokler ni bil 
na Bregu postavljen nov dom, so živeli 
pri Kararovih v Lokah. 

Življenje je bilo trdo, preživljala jih 
je skromna kmetija in delovne roke, ki 
so obdelovale vsako zaplato zemlje. Li-
dijina mama Angela je do poroke služila 
kot pomočnica v gostilni Pri Komelu. 
Pred začetkom druge svetovne vojne se 
je poročila z domačinom Vinkom Čefa-
rinom. Rodili sta se jima hčeri Marija in 
Lidija. Druga svetovna vojna je družino 
ločila. Na domu je ostala mama Angela 
s hčerko Marijo in drugim otrokom, ki 
je bil šele na poti. Oče Vinko je bil med 
vojno ujet in je konec vojne dočakal v 
ujetništvu v Neaplju. Da je mama lahko 
preživljala svoja otroka, ji je na dom ho-

Pri Kovačevih z Brega
M arsikdo se še spominja že ponarodele otroške izštevanke En kovač konja 

kuje… Na ta čislan rokodelski poklic še danes spominja hišno ime naj-
starejše hiše na Bregu. To je zadnji kromberški zaselek na ovinkasti poti proti 
Ravnici, kjer se peščica hiš trdno oklepa strmega brega pod Škabrijelom.

dila pomagat moževa mati Amalija, ki je 
živela pod gradom. Bila je dojilja krom-
berške grofice Nikolete. V najhujši vojni 
vihri, leta 1944, so morali za nekaj časa 
bežati na Lokve. Kot begunci so živo-
tarili pri Skokovih. Dom jih je pričakal 
cel, a izropan. Kmalu po koncu vojne se 
je oče vrnil domov. Do gradu ga je spre-
mljala grofica Nikoleta. Takrat je Lidija 
prvič videla svojega očeta. Spominja se, 
da se ga je zaradi vojaške obleke ustrašila 
in se tekla skrit.

Po vojni si je oče našel zaposlitev pri 
gradbenem podjetju Obnova in nato v 
Meblu. Žal je hudo zbolel in umrl pri 
46-ih letih, mati pa je živela do 90. leta. 

Kljub skromnemu, enoličnemu ži-
vljenju so se nanizali dogodki, ki so se 
ohranili do danes. Lidija se spominja šol-
skih dni, ko jih je učila Bernarda Vodo-
pivec, sestrična župnika Vinka. Spominja 
se je kot mile in poštene učiteljice. Po šoli 
je morala hiteti navkreber domov, da je 
pravočasno odnesla kosilo stricu Francu, 
ki je bil oskrbnik državnega posestva v 
Lokah, kjer je danes blokovsko naselje. 
Nekoč je bila pozna, doma jo je  v ple-
tenem košu že čakala pripravljena južna. 
V naglici se je spotaknila in mineštra se 
je razlila. Hotela je rešiti, kar se je dalo, 
pri pobiranju mineštre pa se je v loncu 
znašlo tudi nekaj kamenčkov in zemlje. 
Dobro se spominja, da še nikoli ni videla 
strica tako jeznega, saj je namesto fižola 
in krompirja z zobmi grizel kamenje. Še 
posebej ji je toplo pri srcu, ko obuja pra-
znovanje božiča v otroštvu. Oče je pri-
nesel domov brin, okrasili so ga z jabolki 
in v svetel papir zavili koruzno ličkanje 
namesto bombonov. Pri skromni večerji 
sta se družini pridružila tudi stric in teta 
in prepevali so božične pesmi. 

Jesen življenja lepšata Lidiji in nje-
nemu možu Džuru hčerki Lilijana in 
Nives s svojima družinama. Ob koncu 
Lidija poudari, da ji je bilo doma kljub 
različnim življenjskim tegobam zmeraj 
lepo in prijetno.

Nevenka Volk Komel, tekst in foto

Skodelica, ki ima posebno družinsko vrednost. 
Narejena je iz češkega porcelana in je bila last Li-
dijine none Antonije. Med prvo vojno jo je druži-
na odnesla s seboj v begunstvo,  domov se je vrnila 
nepoškodovana. Stara je več kot 120 let.

Bo slika igrišča v Kromberku v prihodnjem letu lepša?  
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Narava

Lovor je ena najbolj univerzalnih za-
čimb in jo lahko dodamo skoraj vsaki 
jedi, zlasti tistim, ki nam lahko povzro-
čijo prebavne neprijetnosti. V dvojem je 
drugačna od drugih začimb in dišavnic: 
jedem jo dodajamo že na začetku, če že-
limo, da sprosti vso svojo aromo; bolje 
je uporabiti posušene liste kot pa sveže. 
Lovor je tudi del začimbnega šopka, ki 
je v francoski kuhinji nepogrešljiv. Sku-
paj povežejo lovor, timijan in peteršilj in 
šopek veselo poplesuje v loncu z mine-
štro ali kakšno drugo jedjo »na žlico«. 
Nepogrešljiv je pri vlaganju kumaric, 
šalotke, gob, pri izdelovanju aromatič-
nega kisa.

Odganja mrčes, od nadležnih muh 
do vsiljivih mravelj. 

Zmleti lističi, pomešani z medom, so 
uspešni pri odstranjevanju starostnih peg.

Lovorjevo eterično olje lajša bolečine 
mišičnih krčev, artritisa in revmatizma.

V preteklosti so uporabljali lovor kot 
konzervans. Priložili so ga v fižol, da se 
niso zaredili žužki, ali v moko proti mo-
ljem. V Brdih so lovor priložili k posuše-
nim figam in znamenitim briškim pru-
nelam, ki so jih v malih lesenih škatlicah 
in nežno ovite v svilnat papir razpošiljali 
po vsem avstrijskem cesarstvu. 

Spominjam se kuhinje svoje none, 
kjer je moral biti lomber v joti, fižolovi 
mineštri in fižolovem golažu, v kislem 
zelju, pečenem zajcu, če se je znašel ob 
velikih praznikih na krožniku. Pred-
vsem pa se spominjam žolce (žopce), ki 
je bila sestavni del novoletnih in pustnih 
pojedin. Najlepši del pri jedi žopce, sko-
rajda obredni, je bilo odstranjevanje in 
oblizovanje lovorjevih listov, ki so poleg 
kuhanega jajca krasili vsako žolco.

Pri starih Grkih in Rimljanih je bil 
lovor veliko bolj cenjen, kot je danes. 
Bil je simbol uspeha, ustvarjalnosti, mo-
drosti, notranjega miru, večnosti. Nje-
govo latinsko ime to potrjuje: laura – 
slava, nobilis – imenitnost. Rek Počivati 
na lovorikah izhaja iz slavnega antičnega 
obdobja.

Grški mit pripoveduje, kako se je bog 
Apolon do ušes zaljubil v nimfo Dafne. 
Ta ga je, kljub njegovi lepoti, zavračala 
in prosila za zaščito samega velikega Ze-
vsa. Spremenil jo je v lovorjevo drevo. 
Nesrečni Apolon je od takrat vedno no-
sil s seboj lovorjevo paličico in na glavi 
lovorjev venec.

Grki so z lovorjevim vencem okiti-
li zmagovalce olimpijskih iger, rimski 
cesarji pa so ga nosili kot simbol zma-
goslavja in nesmrtnosti. Verjeli so, da 
odganja kugo in ščiti pred strelo. Zato si 
je cesar Tiberij, ko je grmelo, vedno na-
taknil na glavo lovorjev venec. Cesarja 
Klavdij in Neron pa sta se med epide-
mijo kuge zatekla v lovorjev gaj. Znana 
grška prerokovalka Pitija v delfskem 
preročišču je pred obredi žvečila lovor-
jeve liste, ker je dokazano, da vsebujejo 
tudi narkotične snovi. Tako je padla v 
trans in videla stvari v prihodnosti.

Poskusite – hitro pripravljeno in mal-
ce drugačno

DALMATINSKA LOVORJEVA JUHA
Potrebujemo:	 2 rumenjaka 

	1 strok česna
	2 žlici kisle smetane
	2 žlici parmezana
	lovorjev list
	peteršilj
	1 žlico oljčnega olja
	sol in poper

Na oljčnem olju na hitro popražite če-
sen, dodajte list lovorja in zalijte s toplo 
vodo. Ko voda zavre, vmešajte stepena 
rumenjaka in kislo smetano, posolite in 
popoprajte. Na koncu dodajte nariban 
parmezan in peteršilj. Juho lahko ponu-
dite s popečenim kruhom. 

Lovor - Laurus Nobilis
S korajda ni dvorišča ali vrta na Primorskem, kjer ne bi rasel lovorjev grm 

ali celó drevo. Pri nas mu rečemo »lomber«. Je zimzelena rastlina, ki  ima 
raje blago in sončno božajoče podnebje kot neprijazen in oster mraz. Zato se 
najbolje počuti v Sredozemlju, kjer uspeva samoniklo. Tudi pri nas. 

Lovor je primeren za obrezovanje in oblikovanje

V Bibliji predstavlja lovor obilje in 
slavo. Venec nosijo nekateri mučeniki. 
V srednjem veku so bili prepričani, da 
varuje pred uroki in demoni. 

Nešteto razlogov je, da posadimo lo-
vor pred hišo, na dvorišče ali vrt.

Katja Mahorčič

Reševanje ob poplavljeni obrtni coni v Kromberku v začetku novembraDeroča voda na Ulici V. Vodopivca ob deževju v začetku novembra
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Narava – šport

Vendar ima sezonsko sadje iz doma-
čega sadovnjaka izjemen čar. A ni bo-
žansko, ko se v   hladnem jutru maja 
meseca sprehodiš v sadovnjaku in te 
rdeče češnje vabijo na gostijo.

V krajih, kjer je sadja v izobilju, so 
poskrbeli za mrzle zimske dni. V ta na-
men so sadje sušili.

Na kratko bom opisal postopek 
sušenja domačih češpelj in izdelavo 
prunel; to so po posebnem postopku 
predelane češplje. Oblikovane so v zla-

torumene medaljone v velikosti večjega 
kovanca in so izrazito kiselkasto sladke-
ga okusa.

Pred leti sem se seznanil z izdelo-
vanjem prunel po starem briškem re-
ceptu. Ta dejavnost je danes opuščena, 
skoraj pozabljena. Včasih pa je bila za 
Brice gospodarsko zelo pomembna. 

Da nastane iz domače češplje prune-
la, mora iti skozi vrsto postopkov. Zač-
ne se pri obiranju. Pobrati jih je treba, 
ko so primerno zrele, biti morajo enako 
debele, zdrave in nepoškodovane. Sledi 
lupljenje. To delo so opravljale žene, ki 
so jim pravili žavdarce. Tako olupljene 
češplje je potrebno žveplati, da ohrani-
jo lepo zlatorumeno barvo. Nato se jih 
zloži na lese in izpostavi sončnim žar-
kom. Domača češplja pri nas dozori, 
ob ugodnem vremenu, že avgusta ali v 
začetku septembra, ko sonce še močno 
pripeka. Tako sušene češplje oziroma 
kasneje prunele so najokusnejše. Pri 
sušenju moramo biti pozorni na vlago 
in dež. Zvečer in pred dežjem umakne-
mo lese (picone) z češpljami pod stre-
ho. Ne smejo se navlažiti. Če so dnevi 
radodarni s soncem, so češplje v nekaj 
dnevih primerno posušene. Tako posu-
šene češplje razkoščičimo, po dve sku-
paj stisnemo in oblikujemo v medaljon 
(penčanje) in jih zložimo v posebne 
lesene škatlice ali drugo primerno em-
balažo.

Sadje - naše bogastvo
G oriška ima zelo ugodno podnebje in tla za gojenje raznovrstnega sadja. Žal 

pa je resnica, da domače sadje danes izpodriva tisto, ki prihaja k nam z 
vseh koncev sveta. Police v trgovinah se šibijo pod raznovrstnim sadjem čez vse 
leto. Postali smo zahtevni in radi sežemo po slastnih bananah, pomarančah in 
drugih sadežih, ki domujejo v toplejših krajih.

Domača češplja

Lesa s češpljami

Prunele v škatlici 

Športno društvo Mladih Kromberk 
– Loke je med najmlajšimi. Registrirano 
je bilo aprila letos. Predsedniku Robinu 
Vuga iz Lok smo postavili nekaj vprašanj.

Zakaj ste ustanovili novo športno 
društvo, koliko članov imate in kdo 
vas finančno podpira?

Zato, ker se s starim športnim dru-
štvom, katerega predsednik je bil takrat 
Boštjan Bensa, nismo mogli ničesar do-
govoriti. Imeli smo kar nekaj pobudni-
kov za ustanovitev novega društva. Zdaj 
imamo deset članov in finančno nas ne 
podpira nihče.

Kaj delate in kakšne načrte imate?
Načrtov je veliko, dela tudi. Želeli 

smo prevzeti sedanje igrišče in ga ob-
noviti. Prav tako smo hoteli organizirati 
tekmovanja, pohode (vsaj dva na leto), 
žal zaenkrat ne bo nič z našimi načrti in 
željami. 

Kaj ste se dogovorili na sestanku, 
ki ste ga imeli s predsednikom KS in 
g. župnikom?

Na sestanku je bilo rečeno, da osta-
ne za zdaj pogodba za igrišče napisana 
na staro Športno društvo Kromberk – 
Loke, ki pa je dobilo novega predsedni-
ka. Če bi to vedeli prej, ne bi ustanavljali 
novega športnega društva. V prihodnje 
si želimo navezati stike, se pogovarjati in 
z njimi sodelovati.

V Kromberku kar deset športnih društev
M alokdo ve, da je v Kromberku registriranih kar deset športnih društev. 

V našem zapisu se bomo osredotočili na tisti dve, ki naj bi na območju 
Kromberka in Lok združevali mlade, tudi tiste mlade po srcu. Letos je bilo na-
mreč poleg starega ustanovljeno novo športno društvo.

Pogovarjala sem se tudi z novim 
predsednikom starega Športnega dru-
štva Kromberk-Loke. Gregor Basaneže 
je povedal, da šteje društvo pet članov 
in imajo podporo v KS. Trenutno se ne 
dogaja nič, želi si še novih članov. Na se-
stanku s predsednikom KS in g. župni-
kom so se dogovorili, da si bodo v dru-
štvu do 6. januarja 2013 porazdelili na-
loge in zadolžitve za delo. V januarju naj 
bi se sestali in predstavili program dela 
in nove načrte ter obnovili pogodbo za 
igrišče. Želijo si obnoviti igrišče in ga po-
nuditi v uporabo tudi drugim društvom. 

Več o njihovem delu v prihodnjem 
letu. Obema predsednikoma se zahva-
ljujem za pogovor. Želim jima veliko 
modrosti in delavnosti, brez ljubosumja 
in nevoščljivosti. V novem letu pa veliko 
zdravja ter športnega duha. 

Nadja Ratko 

Ponudimo jih ob posebnih prilo-
žnostih kot prilogo k raznim narezkom 
ali kot samostojno slaščico.

Martin Mačus, tekst in foto 
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Z drugimi uspešnimi nastopi v leto-
šnji sezoni (13. mesto v angleškem Car-
diffu, 5. mesto v francoskem Pauju, zma-
ga v španskem Seu d'Urguellu, kjer je 
dosegla najboljši uspeh v karieri, 5. me-
sto v Pragi in že omenjeno 3. mesto na 
Slovaškem) je naša šampionka zmagala v 
skupnem seštevku svetovnega pokala.

Prisrčen sprejem zmagovalke
N a Ulici bratov Hvalič smo v začetku septembra z veseljem in ponosom 

proslavili vrnitev Urše Kragelj z zadnjega tekmovanja za svetovni pokal v 
Bratislavi, kjer je dosegla 3. mesto v slalomu na divjih vodah.

Ko smo jo povprašali o načrtih za 
prihodnjo sezono, nam je med drugim 
povedala: »Zaenkrat v kajaku uživam 
in si želim še napredovati, zato sem v 
prijetnem pričakovanju novega obdo-
bja, prepojenega z novimi izkušnjami in 
znanjem, kar mi bo v prihodnosti goto-
vo prišlo prav.«

Draga Urška, Kromberčani ti iskre-
no čestitamo za bogate sadove tvojega 
truda. Naj ti bo velik uspeh v svetov-
nem pokalu spodbuda za prihodnje 
dosežke. Vedi, da smo domačini in 
sosedi ponosni nate, da z veseljem in 
zanimanjem spremljamo tvojo športno 
kariero in srčno navijamo zate.

Valentina Ščuka, 
foto: osebni arhiv U. Kragelj

V pričakovanju zmagovalke

Urša z lovorjevim vencem

Naš vaščan z Damberja Mitja Koso-
velj, slovenski gorski tekač in maratonec, 
je na svetovnem prvenstvu v gorskem ma-
ratonu osvojil odlično drugo mesto, kar 
je že njegova tretja medalja s tovrstnega 
tekmovanja.

Pred štirimi leti je Mitja v svetovnem 
gorskem maratonu osvojil bron, lani, ko je 
prvenstvo potekalo v Sloveniji, je bil zlat, 
letos pa je dopolnil zbirko s srebrom. V 
gorskem maratonu je bil že prvak, potem 
tretji in zdaj drugi, kar sestavlja že celoten 
komplet medalj. Letošnje prvenstvo je že 

drugič v zgodovini potekalo v sklopu Jun-
gfrau maratona, hitrejši od slovenskega ju-
naka Mitje iz Kromberka je bil le Avstrijec 
Markus Hohenwarter.

Mitji, slovenskemu junaku, kakor ga 
poimenujejo mediji, čestitamo!

Kosoveljeva spet odlična

MITJA KOSOVELJ svetovni podprvak v 
gorskem maratonu

MATEJA KOSOVELJ, zmagovalka na tekmi 
svetovnega pokala v gorskih tekih na Šmarni gori

Naša krajanka Mateja Kosovelj - 
sestra Mitje Kosovelja, je v teku za sve-
tovni pokal na Šmarno goro ponovno 
dokazala, kaj zmore, in to kljub poškod-
bi. V teku na Šmarno goro je zmagala s 
časom 48.46,1, kar je rekordni dosežek 
na tej progi.

Mateja je povedala, da je na tekmi sve-
tovnega pokala na domačih tleh v teku na 
Šmarno goro želela dokazati, kaj zmore, in 
to ji je uspelo: bila je zmagovalka pri de-
kletih. Svojim tekmicam je dokazala, kako 
dobro pozna šmarnogorsko progo.

Odlična tudi na svetovnem prven-
stvu v gorskih tekih

 Tek se je odvijal v italijanskih Alpah; 
proge so bile razmočene in razgibane, 
kar težka preizkušnja za 350 tekmoval-
cev. Mateja je ponovila lanski uspeh in 
končala na  šestem mestu, za pridobitev 
medalje pa je zaostala le za minuto. 

Njenega odličnega uspeha se vsi 
veselimo.

Uredništvo

Komisija za gorske teke pri AZS je 
Mitjo in Matejo Kosovelj razglasila za 
najboljša tekača leta 2012. Čestitamo!
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Skupina prijateljev in ljubiteljev kole-
sarstva je že pred enajstimi leti ustanovila 
kolesarski klub DJAK. Začeli so po kora-
kih, a se iz leta v leto izboljševali v organi-
zaciji. Matej zadnjih pet let redno nastopa 
na kolesarskih tekmovanjih v Sloveniji in 
sosednji Italiji. Pove, da je gorskih kolesar-
skih maratonov v Sloveniji zelo malo, zato 
pa imajo sosedje zelo dobro organizirane 
tekme; tudi gorsko kolesarstvo bolj pod-
pirajo občine in lokalne skupnosti, zato se 
radi prijavijo na njihove tekme, ki poteka-
jo od zgodnje pomladi do pozne jeseni.

prijavo za enega najtežjih maratonov v 
Dolomitih - Sellaronda Hero, ki bo junija 
2013. To je 63-kilometrski maraton s kar 
3300 metri višinske razlike po smučarskih 
poteh, prelazih in brezpotjih z več kot tri 
tisoč tekmovalci. Maratona Sellaronda 
sem se udeležil tudi letos,« je dejal in do-
dal, da je na tem zahtevnem maratonu do-
segel solidno 11. mesto v svoji kategoriji. 

Gorski maraton je le ena od številnih 
disciplin v kolesarstvu. Člani kluba DJAK 
se udeležujejo tudi drugih tekem, kot so 
olimpijski kros, razni gorski in cestni vzpo-

Matej Pinosa, gorski kolesar
»N a kolesu sem za dušo in telo,« mi je uvodoma zaupal 34-letni Kromber-

čan Matej Pinosa, doma pod Škabrijelom. Kot dipl. ing. elektrotehnike 
poučuje mehatroniko na TŠC v Novi Gorici; je ljubitelj fotografije, a zadnje 
desetletje kot član KK DJAK iz Nove Gorice zaprisežen in uspešen tekmovalec v 
gorskem kolesarstvu, od letos naprej pa tudi predsednik kluba.

Ker uspehi na tekmovanjih ne pridejo 
sami od sebe, je potrebna trda vadba in 
veliko treningov. Matej pove, da skupaj 
s prijatelji in člani kluba trenira po vseh 
bližnjih in daljnih brezpotjih, naredi tako 
daljše kot krajše ture, vse pa je odvisno od 
časa, ki mu še ostane ob službi in mladi 
družinici. Njegove poti so Panovec, Trno-
vski gozd pa Kraška planota. »Kot amater-
ju mi najbolj ležijo krajši maratoni, a ude-
ležujem se tudi daljših. Pravkar sem oddal 

ni, brevete, so pa tudi vsakoletni udeležen-
ci cestnih dirk, kot je maraton Franja, Alpe 
in drugi. Ko naniza nekaj svojih uspehov, 
mi pove, da je bil letos drugi na krajšem 
maratonu - Po poteh Erazma Predjamske-
ga v Postojni (1. mesto v svoji kategoriji, 2. 
mesto absolutno), 3. mesto v kategoriji je 
dosegel na državnem prvenstvu na krajšem 
maratonu leta 2009 na Koroškem, 1. me-
sto v svoji kategoriji pa je 2011 osvojil na 
maratonu Venzonassa v Italiji. 

Kot predsednik KK DJAK je Matej Pi-
nosa letos prevzel krmilo za naslednje štiri-
letno obdobje. Klub deluje na prostovolj-
nem delu članov, amaterjev in ljubiteljev 
kolesarstva, v katerega so vabljeni vsi, ki si 
želijo novih kolesarskih izzivov. V prete-
klih štirih letih so se izkazali z vsakoletnimi 
mednarodnimi kolesarskimi maratoni, ki 
so jih pripravili na območju Kraške pla-
note. Glede na to, da tekme niso poteka-
le na območju sedeža kluba, so imeli kar 
precej težav s pridobivanjem sponzorjev in 
sredstev. Prav zaradi tega so v klubu spre-
jeli zamisel, da bi lahko v prihodnjem letu 
skupaj s KS Kromberk pripravili maraton, 
ki bi sovpadel s krajevnem praznikom. 
Maraton v okvirni dolžini 40 - 60 km bi 
imel start in cilj v Kromberku, sicer pa naj 
bi potekal po gozdnih poteh na območju 
občine. Prvi maraton prihodnje leto bi to-
rej potekal le promocijsko in kot športna 
dopolnitev programa krajevnega praznika, 
medtem ko bi za leto 2014 poskušali pri-
praviti tekmovanje na državnem nivoju.  
Matej upa, da bodo v občini in domači 
skupnosti našli dovolj posluha za njihove 
načrte. Tak dogodek bi znatno popestril 
krajevno praznovanje in hkrati, posebej 
med mlade, vnesel novega športnega duha. 

Urška Testen, foto: arhiv M. Pinosa

Uspešna 30-letna dirkaška pot Ločana 
Slavka Komela je združila ekipo njegovih 
spremljevalcev in navdušencev iz Lok ter 
drugih krajev z Goriške in uspešno izpelja-
la dirko, ki jo nameravajo nadaljevati tudi 
v prihodnjih letih. Po besedah gonilne sile 
Renata Hvala si je dirko ogledalo okrog 
šest tisoč gledalcev. Kar 58 tekmovalcev je 

Ločani glavni pri prvem rallyju Nove Gorice
K ot smo napovedali v zadnji številki Strani, je bil na Banjšicah 29. septem-

bra letos prvi rally Nove Gorice. Pozivna mednarodna dirka, ki je štela za 
pokal Alpe Adria CUP, je potekala pod okriljem AŠD SA-I iz Ljubljane.

prišlo iz Italije, Avstrije in Slovenije, skozi 
vasi Banjške planote so vozili štiri 10,5 kilo-
metrov dolge dirke v osmih kategorijah. V 
skupnem seštevku so prva tri mesta odnesli 
tekmovalci iz Italije, s 4. mestom se lahko 
pohvali Igor Žbogar, ki ima v Kromberku 
vulkanizersko delavnico, naš Slavko Komel 
pa je tokrat osvojil 10. mesto.	

Slavko Komel je tekmoval z Opel Astro G5, kot 
sovoznik ga je spremljal Cvetko Kristančič
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Naša mladina

Prvi teden v oktobru je posvečen 
Tednu otroka. Strokovne delavke smo 
za to priložnost otrokom pripravile pose-
ben program, ki je temeljil  na druženju in 
povezovanju med skupinami. Za otroke 
smo pripravile in zaigrale dramo Razbita 
buča, skupaj smo prepevali na glasbeni 
urici, naše gibalne veščine smo razvijali na 
poligonu, ki je potekal v skupinah. Otroci 
iz starejših skupin so si ogledali predstavo 
Marko skače. V borovem gozdičku smo se 
srečali  tudi z vrstniki iz drugih vrtcev. 

Naši otroci sodelujejo tudi v gibalno 
športnem programu Mali sonček, katere-
ga namen je obogatiti gibanje s sodobnimi 
gibalnimi – športnimi vsebinami. Poudarek 
je na igri in vadbi, ki naj bo prijetna in prila-
gojena otroku. Pri gibanju otrok zaznava in 
odkriva svoje telo, preskuša, kaj telo zmore, 
doživlja veselje in ponos ob razvijajočih se 
sposobnostih in spretnostih ter tako gradi 
zaupanje vase. Gibanje daje otroku občutek 
ugodja, varnosti, veselja in dobrega počutja, 
kar je za naše malčke najpomembnejše.

Vrtčevske iskrice
L etos obiskuje naš vrtec 113 otrok, ki so razporejeni v šest skupin. Naši 

malčki prihajajo v vrtec nasmejani, razigrani in pripravljeni na nove izzi-
ve, za katere poskrbimo strokovne delavke.

Uspešno smo izpeljali vajo požarne varnosti, ki je potekala 
po predvidenem programu evakuacije. Starejši skupini sta obiskali 
Gasilski dom Nova Gorica, kjer so se otroci seznanili z delom 
gasilcev. Gasilci so predstavili gasilsko opremo, veščine pri gašenju 
požarov ter jim razkazali gasilski dom. Pred odhodom  v vrtec so 
otroke pogostili s piškoti in čajem. 

Dvakrat mesečno se otroci in strokovne delavke iz celotne 
enote družimo na glasbenih uricah. Letos jih vodi strokovna de-
lavka Sara Grbec, ki nas pri petju spremlja na klavir. Enkrat me-
sečno strokovne delavke vrtca otrokom zaigrajo lutkovno igrico 
oziroma  dramatizirajo.

Ob Svetovnem dnevu hoje smo se skupaj s starši odpravili 
na orientacijski pohod v Panovec. Med potjo smo opravljali na-
loge, ki so nas pripeljale do skritega zaklada, ki so se ga otroci še 
posebej razveselili.  

Strokovne delavke enote Čriček 
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Tako sem se lotila priprave progra-
ma, ki je vseboval ustvarjalne delavnice, 
psihološko-socialne delavnice, krajše 
pohode, učne ure na temo tabornikov, 
petje in seveda športne in druge igre. Za 
postavitev tabora smo s Primožem in 
Simonom izbrali travnik pri hiši Loke 
2. Ko sem imela pripravljen program, 
material in tudi kraj dogajanja, je bilo 
potrebno le pritegniti otroke k sodelo-
vanju pri taboru. Povabili smo prijatelje 
in odziv je bil fantastičen, saj so prav vsi 
izmed povabljenih tudi prišli.

Na prelep sončen dan, 20. julija ob 
17. uri smo se udeleženci tabora (Maja 
Pavlin, Denis Pavlin, Lea Pavlin, Tjaša 
Volk, Maša Keber, Žiga Pirc, Larisa Ko-
mel, Luka Komel, Aljaž Hvala in kasneje 
tudi Jakob Cijan Kante) zbrali na travni-
ku ob hiši Loke 2.

Ko sem jim predstavila dvodnevni ta-
bor in pravila, smo po namestitvi v šoto-
re začeli s prvo igro – Živi človek ne jezi 
se. Program smo nadaljevali vse do ve-
čera, po večerji pa smo prižgali tudi kres 
(taborni ogenj). Ena izmed nalog vseh 
udeležencev je bila, da mora ogenj goreti 
vse do konca tabora. Nato smo določi-
li straže, ki so morale čez noč ohranja-
ti ogenj pri življenju in skupaj ustvarili 

našo vodovo zastavo. 
Naslednji dan smo, kljub rahlemu 

pršenju dežja, začeli z jutranjo telovadbo 
in dvigom zastave. Po zajtrku smo nada-
ljevali z dopoldanskim programom, ki je 
vključeval psihološko-socialne delavnice 
in začetek ozaveščanja otrok o taborni-
štvu. Na žalost se je veter, ki je pihal ce-
lotno dopoldne, močno okrepil tik pred 
kosilom, zaradi česar smo morali preki-
niti program in hitro pospraviti šotore, 

Tabor Loke 2012
Z amisel pravzaprav ni moja, saj so drugi veliko pripomogli pri izvedbi tega 

dogodka (Primož Keber, Simon Pavlin). Kasneje sta me povprašala za 
mnenje in me prosila za pomoč pri izvedbi in vodenju programa. Ker sem sama 
članica novogoriških tabornikov Rod soških mejašev, sem si takoj zamislila ta-
bor, ki bi otroke obveščal o naši organizaciji, jim dal dovolj prostega časa in 
različnih vsebin, v katerih bi prav vsak užival.

da jih ne bi neurje uničilo. In našega ta-
bora je bilo konec.

Ko sem zvečer ovrednotila celotno 
akcijo, sem prišla do različnih sklepov. 
Naloga vsekakor ni bila lahka, saj sem 
morala pri programu usmerjati vseh 
osem udeležencev zelo različnih starosti. 
Poleg tega so bili otroci nekoliko prese-
nečeni nad programom, ki sem jim ga 

Očitno se bomo morali na te spremem-
be navaditi in začeti z njimi živeti. Ko 
pride do naravne nesreče - do ogrože-
nosti življenja in škode na premoženju, 
lahko ljudje za odpravo posledic naredi-
mo največ sami. Na prvem mestu je tu 
varovanje življenja; po nepotrebnem se 
ne izpostavljajmo tako burji kakor tudi 
povečanim vodam ob deževju ali preti-
ranemu soncu v poletju in ob suši. Ko 
smo zavarovali svoja življenja in ljudi 
okoli sebe, pristopimo k varovanju pre-
moženja. Veliko stvari lahko zaščitimo 
pred ujmo že v času, ko so razmere nor-
malne. Pred poškodbami od burje pre-
glejmo predvsem strehe, ali so primerno 
zgrajene, dovolj pritrjene, pa nadstreške 
in druge zgradbe, ki lahko ogrozijo ži-
vljenja. Suhe veje in drevesa obžagamo 

že prej, tako da jih burja ne more po-
lomiti. Ob deževju, kakršno se je po-
javilo konec oktobra letos tudi pri nas, 
pa je dobro, da že prej očistimo žlebove, 
pregledamo vse odtoke, jaške in kanale 
in jih po potrebi očistimo. Če opazimo 
poškodbe na javni infrastrukturi (ceste, 
poti, potoki in drugo), poškodbe takoj 
sporočimo ustreznim službam. Za ce-
stno infrastrukturo sta v naši krajevni 
skupnosti zadolžena Komunala in Ce-
stno podjetje Nova Gorica, za vodoto-
ke pa Hidrotehnik Ljubljana. Lahko 
pa svoja opažanja javite tudi na sedež 
Krajevne skupnosti, od koder jih bomo 
posredovali ustreznim službam.
Ko pa smo že ogroženi, je najbolje, da 
se obrnemo na Center za obveščanje na 
tel. 112, ki deluje v okviru Civilne zašči-

Kromberk in Loke v luči naravnih nesreč
K Kot opažamo zadnjih nekaj let, prihaja v svetu do večjega števila naravnih 

in drugih nesreč, kar v največji meri pripisujemo globalnemu segrevanju 
ozračja, klimatskim spremembam in pregrobem posegu človeka v naravno okolje. 
Tako tudi naše območje ni izjema. V zadnjih letih nas je kar nekajkrat obiskala 
neobičajna orkanska burja pa poplave, suša in druge nevšečnosti. 

te, saj so tu takrat aktivirane vse enote za 
pomoč: gasilci, reševalci prve pomoči in 
druge službe.
V Kromberku, Lokah in v naseljih, ki 
ležijo na južnem obronku Trnovsko-
-Banjške planote, pa se pojavlja še en 
problem. To so plazovi. Kot je znano, 
se Trnovsko-Banjška planota nahaja 
na apnenčastem kraškem svetu, južni 
rob, kjer smo tudi mi, pa je sestavljen 
predvsem iz laporja. Vse zaledne vode, 
ki se pojavljajo ob deževju in tudi sicer 
na Planoti, pronicajo skozi apnenec, ob 
stiku z laporjem, ki je nepropusten, pa 
iztekajo na plan. Teren v tem delu je že 
tako razmočen, ko pa pride do večjih 
nalivov, se plazovi kar sprožajo. Ogro-
žena sta predvsem zaselka Bonetovšče in 
Loke. Občinski štab za Civilno zaščito 
je izdelal študijo in karto plazovitosti za 
območje naše občine, s katere je lepo 
razvidno, katera območja so ogrožena. 
To naj bi bilo opozorilo, da ljudje ne 
bi preveč posegali z infrastrukturo v že 
tako občutljivo okolje. Še enkrat opo-
zarjam -  za lastno varnost lahko največ 
naredimo sami. 

Damijan Winkler

pripravila, kar mi daje misliti, da mogo-
če niso bili dovolj dobro obveščeni, na 
koncu pa nam jo je zakuhala še burja. 
A če na koncu potegnem črto, ugota-
vljam, da smo se imeli odlično, saj  smo 
preživeli prosti čas skupaj in v naravi. V 
potrditev tega navajam mnenje enega od 
udeležencev, Aljaža: »Na taboru je blo 
ful dobro, dosti je blo druženja. Samo bi 
lahko blo malo več prostega cajta.«

Maja Pavlin, tekst in foto
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Naj omenim, da je preteklo že dese-
tletje in pol neuspešnega iskanja primer-
nejših prostorov.  Iskrena zahvala pa gre 
ljudem, ki prinašajo čista in še uporabna 
oblačila. V dveh urah se je zvrstilo pet-
najst uporabnikov, večina še mladi, polni 
moči, brez  zaposlitve; odhajali so z obla-
čili in obutvijo v plastičnih vrečah. Rav-
no tako me je pretresel pogled na čakajo-
če v dolgi vrsti za paket s hrano. Paketi se 
pripravljajo in delijo enkrat tedensko pri 
cerkvi Kristusa Odrešenika v Novi Go-
rici. Za vsebino  med drugimi prispeva 
tudi naša ŽK, bodisi z nakupom hrane 
ali z  nakazilom dela svojih denarnih – 
prav gotovo težko pridobljenih sredstev. 

Tukaj gre zahvala  vsem nakupovalcem v 
Mercatorjevem Hipermarketu v Krom-
berku, ki odpirajo dlani in pridno polni-
jo Karitasov zabojnik s hrano, detergenti 
in šolskimi potrebščinami.

Prisrčne in svetle trenutke sem kot 
prostovoljka Karitas doživela med otro-
ki in vzgojiteljicami v vrtcu Čriček ob 
prevzemu zvezkov, ki so bili zbrani v po-
mladni akciji Slovenske Karitas »Pokloni 
zvezek«.  Hvala otrokom za iskrenost, 
staršem za dar in vzgojiteljicam za posre-
dovanje vrednot. Zvezki so bili oddani za 
potrebe šolarjev na obrobju Kozjanskega. 

Trudimo se razveseliti tudi ostarele 
in bolne, zato smo ponovno organizirali 

Župnijska Karitas Kromberk
K o pišem ta prispevek, sem še pod močnim vtisom opravljenega dela v skla-

dišču oblačil v Solkanu, ki služi celotni Goriški.  Sredi deževnih dni, v kle-
tnem prostoru, kjer se nekaj ljudi komaj obrne med policami in se po prostoru 
širi neprijeten vonj, je bila naša Župnijska Karitas (ŽK) ta dan razporejena  na 
tako imenovano delitev oblačil. 

srečanje, ki je bilo v nedeljo, 14. oktobra 
2012  popoldan, v  domači cerkvi. Več 
kot šestdeset prisotnih pri maši je  imelo 
možnost zajeti iz studenca žive vode, se 
duhovno odžejati in okrepiti. Prisluhnili 
smo petju otroško-mladinskega pevskega 
zbora in g. Mikušu, predsedniku GOK, 
ki  je v nagovoru razmišljal o naši minlji-
vosti, o odpuščanju, o pripravi na odhod 
v večnost. Nič lepega, bi kdo rekel, pa 
vendar vsem v razmislek. Domači župnik  
je vsakemu poklonil podobico, spomin 
z romanja. Druženje se je nadaljevalo v  
učilnici ob prisrčnih pogovorih in drob-
nih pozornostih. 

»Tako sem srečna,« mi je dejala gospa, 
ki je že osmo leto na invalidskem vozičku 
in jo je  spremljala ljubeča hči. Za  pri-
grizek, pijačo in postrežbo smo poskrbe-
le sodelavke Karitas in kar nekaj veselih 
melodij je iz harmonike izvabila gospa 
Bernarda, na koncu tudi tisto »Vse naj-
boljše…«, ki je bila namenjena našemu 
župniku g. Cvetku Valiču za rojstni dan.

Mirjam Komjanc, voditeljica ŽK

Skrivnostni božični prazniki, sam 
praznik 25. decembra in vsi do praznika 
Jezusovega krsta na nedeljo po svetih treh 
kraljih so čas veselja, miru, medsebojnega 
izkazovanja dobrote, pozornosti in lju-
bezni. Za nas kristjane je praznovanje 
utemeljeno na skrivnosti učlovečenja 
Božjega sina v osebi Jezusa. Podobno 
kot radi praznujemo svoje rojstne dneve ali 
dneve naših dragih, tako se tudi kristjani 
veselimo rojstnega dne našega Odrešenika. 
Tudi drugače verni in celo neverni more-
jo lepo praznovati božične praznike, in to 
ne le z ohranjanjem starih in lepih navad 
ob postavljanju jaslic, božičnega drevesca, 
ampak tudi kot družinski praznik, ko v 
družinskem vzdušju obnavljamo in pogla-
bljamo vrednote medsebojne povezanosti, 
dobrote, ljubezni in sožitja. Če bomo tako 
gledali na božični čas, nas bodo božične 

Ob božiču in novem letu
vrednote povezovale, pomirjale in osreče-
vale in prav tega vam iz srca voščim.

Ob prehodu v novo leto si običajno 
zaželimo obilje zdravja, sreče in zadovolj-
stva. Prav je tako, saj se vsi zavedamo, 
kako hudo je, če smo bolni, če se počuti-
mo nesrečne in če smo sprti, polni pred-
sodkov drug o drugem ali če se med nas 
vtihotapi celo sovraštvo. 

V letu 2013 vam želim lepega medse-
bojnega sodelovanja, skupnega bogatenja 
in rasti v različnosti, včasih pa tudi malo 
več potrpežljivosti s svojimi slabostmi, še 
bolj pa z napakami drugih, saj smo vsi le 
ljudje. Ostarelim in bolehnim voščim, da 
bi se čutili v družini in v družbi še vedno 
potrebne, da bi zrelo prenašali tegobe 
nemoči in bi z modrostjo in bogastvom 
izkušenj pomagali mlajšim. Vsem v naj-
boljših letih voščim primerno zaposlitev 

in osrečujočo izpolnitev v ustvarjalnem 
obdobju življenja. Mladim voščim skrb-
no in odgovorno pripravo na samostojno 
življenje, saj še vedno velja star pregovor 
»Kakor si boš postlal, tako boš ležal«. 
Otrokom pa voščim srečen in igriv čas v 
brezskrbnosti in učenju, v uživanju svojih 
pravic pa tudi sprejemanju in privajanju 
na odgovornosti, ki vas bodo pripeljale 
do osebne zrelosti.

Vse dobro vaš župnik
Cvetko Valič

Konec novembra so otroci v kromberškem župnišču skupaj s katehetinjami 
izdelovali čestitke, ki jih je Karitas pred božičem razdelila med naše krajane

Na miklavžev večer, 5.decembra je kromberško cerkev obiskal sam 
dobrotljivi škof Sveti Miklavž in razveselil otroke iz Kromberka in Lok.
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GESLO:

Avtorica sestavljenke: Katja Mahorčič

Res je,
da pravljica je svet otrok.
Res je,
da v pravljici svet lepši je.
Res je,
da pravljica dotakne se srca.
Dobro je,
da včasih pravljični smo vsi ljudje.

KM

V svetu pravljic
Tokratna sestavljenka vas bo popeljala v svet pravljic: vaših, vaših otrok ali vnukov. 

Pravilno geslo sestavljenke iz 11. številke 
STRAN je: LJUDSKA MODROST

Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami so 
tokrat izžrebane tri nagrajenke:
-	 Miranda Pavlin, Barje 1, Nova Gorica 

prejme nagradni bon društva jadralnih 
padalcev Polet Šmihel za brezplačen polet 
z jadralnim padalom. 

-	 Štefka Bratina, Ulica bratov Hvalič 36 
in Vladka Kokelj, Ulica bratov Hvalič 8,  
Kromberk, prejmeta vsaka po eno majico 
društva jadralnih padalcev Polet Šmihel.

Nagrajenke bodo nagrade dobile po pošti. 
Čestitamo!

Ljubitelje križank vabimo, da še naprej rešujejo 
sestavljenke in nam geslo pošljejo na dopisnici 
skupaj z naslovom do 30. aprila 2013 na 
naslov: Krajevna skupnost Kromberk Loke, 
Ulica Vinka Vodopivca 72, Kromberk, 5000 
Nova Gorica s pripisom: za časopis STRAN.

1	 Najbolj popularno pravljično bitje – 
svoje shode imajo na Slivnici in tam 
kuhajo hudo uro.

2	 … in Metka sta v gozdu naletela na 
najbolj sladko čokoladno kočo na 
svetu.

3	 Živela je med sedmimi palčki, dokler 
ni prišel kraljevič na belem konju in jo 
odpeljal na svoj grad.

4	 Ko je odbila ura polnoč, je morala za-
pustiti ples v kraljevi palači in v hitenju 
po stopnicah je izgubila zlat čeveljc.

5	 Najbolj znana muca slovenskih pra-
vljic. 

6	 »Kupila sva boben in lajno in žoga je z 
nama bila.

	 Imava še boben in lajno, a žogica 
nama je ušla.«

	 Žogica ….
7	 Živijo v gozdu, v gorah, ob rekah, so 

dobrega srca, običajno nevidne zlato-
laske.

8	 Njegova dežela je skrivnostna dolina 
Kolpe. Iz drobnega pastirčka so ga 
bele žene spremenile v najmočnejšega 
dečka daleč naokoli.

	 Peter …
9	 Hudobno pravljično bitje, ki ljudem 

najraje dela škodo in hudo uro.
	 …  baba
10	 Rdeča …  
11	 Glavni junak zgodb Josipa Vandota o 

pogumnem in iznajdljivem pastirčku, 
ki se tudi samega Bedanca ni bal.

12	 Priljubljena pravljica Dragotina Kette-
ja  …  in škarjice.

13	 Ko se je spustila noč na zemljo, so vse 
zvezde na nebu prižgale svoje luči, le 
ena je vedno zamujala, ker je zelo rada 
spala …

	 Le kdo ne pozna pravljice Frana Mil-
činskega Ježka Zvezdica ….

14	 Živeli so vsepovsod. Bili so veliki kot 
gore. V davnih časih so živeli tudi v 
Istri. Ko so pili vodo iz Rižane, so z 
eno nogo stali v Kubedu, z drugo v 
Podpeči.

15  Morske deklice, ki so s svojim lepim 
petjem zapeljevale in pogubljale 
mornarje. 

16	 Lesen deček mizarja Pepeta, ki se 
mu je nos podaljšal vsakokrat, ko se 
je zlagal.

17	 Čudaška žena, ki je v Kekčevih zgod-
bah živela v razdrapani koči v samo-
tni dolini, tavala naokrog in nabirala 
zdravilne rože.

18	 Znana pravljična žival Trente in oko-
liških gora, ki je varovala čudodelno 
triglavsko rožo.

19	 Celotno ime deklice, ki si je za najde-
ni krajcar kupila piskrček in v hudem 
mrazu nudila zavetje mnogim živalim.

20	 Znana slovenska pesnica in pravljičar-
ka Svetlana …
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